

COMENTANDO

Todo cuanto administra o interviene el Estado

es deplorable, demostrando su incapacidad

Antes de empezar este artículo he escrito varias cartas, y al ponerles los sellos de cinco céntimos...

Cuando acabo de hacer estas reflexiones me voy a comprar un cigarrillo, y al intentar encenderlo consumo una caja de cerillas...

En todo el Mundo hay cien clases de cigarrillos, de picadura y de cigarros. En España no hemos sabido salir del vulgar cigarrillo mal liado a mano y del mecánico de hebra, que se fuma solo.

Los sellos, el tabaco y las cerillas prueban la deplorable incapacidad del Estado y demuestran que su intervención es siempre funesta, sirviendo sólo para empeorar la calidad y aumentar el precio.

Esas observaciones me sugieren este artículo, relacionándolas con un largo trabajo periodístico en el cual se aboga calorosamente por la reversión de los ferrocarriles al Estado como medio único de solucionar la gravísima crisis por que atraviesan.

Basta con ver cuanto sucede con los automóviles oficiales—¿quién no lo tiene ya?—, empleados en llevar cocineras a la

compra y niños a paseo, para adivinar qué sucedería con los trenes. Y en otro orden de ideas, sobra también con ver cómo están todos los edificios, oficinas y servicios públicos...

Sin ser buena, tienen los ferrocarriles una disciplina y una organización. Con el Estado desaparecerían la organización y la disciplina, imperando, como en todos los ramos de la Administración pública...

Mientras se discute por unos y por otros cuál será el mejor sistema para salvar de la ruina y del caos a los ferrocarriles españoles, continúa la inacción gubernamental, y un día y otro día dicen el Sr. Dato y el Sr. Ortúño que estudian el asunto.

Si es imposible pensar en la reversión de las líneas férreas al Estado y es contra-productivo el sistema del anticipo reintegrable, claro es que será preciso buscar otra fórmula, cuanto antes mejor.

Desde hace meses, muchos meses, dice el Gobierno que estudia. ¿No ha tenido aún tiempo para aprender esa lección resolviendo el problema?

JUAN DE ARAGON

consecuencia de la indignación que encendió en su ánimo la ejecución de los Reyes de Francia. Es posible que la revolución se hubiera deshecho por sí sola a no haberla atacado Inglaterra...

Los franceses parecen estar convencidos de que el régimen bolchevique no puede durar mucho y de que el fracaso de Koltchik, Denikin, Yudenith y los polacos, se verá seguido por el éxito de algún otro general, acaso Wrangel...

RAMIRO DE MAEZTU

La explosión de una bomba

Diligencias judiciales. Detenciones : : : :

Valencia, 2.—Hasta las nueve de la mañana estuvo el Juzgado instruyendo diligencias con motivo de la explosión de una bomba en casa del patrono zapatero Juan Rodríguez Arroyo.

El Juzgado ordenó la detención de dos obreros, Emilio García, de veintiseis años, y Teodoro Grau, de veintinueve, que han incurrido en contradicciones graves.

A las tres de la madrugada decretó el Juzgado la detención de otros dos obreros del mismo taller, hermanos, los cuales fueron conducidos por la Policía al Juzgado.

Báscase ahora a dos obreros más, pertenecientes a la Junta administrativa del Sindicato de pieles.

Lo que dice el patrono

El patrono ha declarado que frecuentemente sostenía altercados con los trabajadores por cosas del oficio.

El día 27 les propuso que abandonaran el taller, buscando trabajo en otra parte, prometiéndoles abonarles el jornal hasta que encontrasen.

Dos de los obreros aceptaron; pero Emilio y Teodoro amenazaron con tomar represalias.

LOS ALIADOS Y RUSIA

OCCIDENTALISMO...

(De nuestro redactor en París)

Nadie puede saber en qué punto estarán las cosas cuando este artículo se publique en Madrid. En el momento de escribirlo llegan de Boulogne las mejores noticias que era dado esperar: Inglaterra y Francia no abandonan a Polonia...

De manera que Lloyd George, en Boulogne como en Spa, no es el hombre intransigente e impaciente que algunos quieren suponer, sino el hombre deseoso de grandes transacciones internacionales sobre la base de la armonía francobritánica.

Entendámonos acerca de esto. La victoria de los Soviets sobre Polonia, el puente hacia el Oeste, según Trotzky, puede ser la primera piedra del bloque germanoruso, es decir, el punto de partida de una nueva conflagración universal...

Ha querido hacerse de Polonia el «aislador» entre Rusia y Alemania. Por de pronto, de Polonia. Después, y conforme se fuesen poniendo de acuerdo entre sí las jóvenes Repúblicas checoslovaca y yugoslava, el reino de Rumania y la propia Bulgaria contribuirían a extender y fortificar ese aislador.

Eso de que la Historia se repite es una frase insustancial. Lo que hace la Historia es cambiar, renovarse. La guerra ha desmentido todas las previsiones, todas las profecías. Todo está en el Mundo alarmándose otra vez.

tales deben ponerse de acuerdo para formularlas, para modelarlas. No ha de ser Rusia quien nos contagie, sino nosotros quienes «curemos» a Rusia...

Hay que hablar con Rusia, pero al unísono, de manera que los hombres de Moscú comprendan que hay una política de alianza occidental, la que ha llegado a desarmar a Alemania...

En una palabra, Rusia no debe inspirar miedo. Hay que considerarla en lo que vale y en lo que ha de valer. Es un gran pueblo, pero no es el pueblo elegido, el pueblo-renditor. Lenin y Trotzky deben concluir de perder sus disfraces de apóstoles del comunismo...

¿Hablar con Rusia? Desde luego. ¿Reconocer los Soviets? ¿Por qué no? Pero según la fórmula «occidentalista» preconizada por Millerand y adoptada por Lloyd George.

ALBERTO INSUA

La situación de Irlanda

¿Hacia una solución?

Londres, 2.—Hablando ante la Cámara de los Comunes sobre un proyecto de ley que el Gobierno entregará al Parlamento la próxima semana, a fin de solucionar el problema de Irlanda, Mr. Lloyd George dijo que dicho proyecto estaba destinado a dar fuerza a la ley.

Todo lo que es bueno y todo lo que armoniza con el antiguo espíritu de libertad fundamentado en la Gran Bretaña, todo ello está el Gobierno británico dispuesto a conceder a sus adversarios en Irlanda.

«Estos adversarios—dijo—no debieran unirse con los extremistas. Su deber es separar dichos extremistas de la opinión general, que es moderada, sana y sensata. Si consiguen unirse con esta opinión general podrán arreglar los asuntos de Irlanda.»

La Gran Bretaña—agregó—, que ha hecho ver con toda claridad su deseo inquebrantable de imponer la ley a toda costa, está al mismo tiempo dispuesta a aplicar medidas sensatas, según la opinión de la mayoría.

Dijo que sólo así será posible gobernar a Irlanda. El Gobierno está dispuesto a ofrecer a Irlanda una libertad legítima y razonable dentro del seno del Imperio británico; pero no tolerará tendencia alguna que intente hacer de Irlanda un país hostil y separado de la Gran Bretaña.

«Este país—dijo terminando—, que luchó en una gran guerra contra la Potencia militar más poderosa del Mundo, viéndola al fin, no se dejará vencer por conspiración alguna, ya proceda de Rusia, ya de América.» (T. S. H.)

DESPUES DEL TRANCE CONCILIACION

(De nuestro redactor en Londres)

¿Es tan grave como parece la situación internacional? Que la situación es grave o por lo menos, que hay gentes poderosas interesadas en pinariar con colores sombríos, lo muestra el hecho de que el periódico de mayor circulación de Londres publicaba anoche en el lugar más visible un artículo de Mr. Winston Churchill, ministro de la Guerra, encabezándolo con la pregunta «¿Inundará toda Europa la marea roja del bolchevismo?»

También «The Times» titula su artículo de fondo «Situación ansiosa». El «Morning Post», por su parte, acaba hoy, 29 de julio, la publicación de una serie de artículos sensacionales sobre las «Causas de la agitación mundial», en que se atribuye el desasosiego general a una conspiración masónica y revolucionaria, dirigida principalmente por judíos, que se propone destruir las Sociedades cristianas de Europa y América, para entronizar un nuevo sistema social, en que los jueces serán los gobernantes, bajo la suprema dirección de su Mesías, al que oportunamente se hará surgir en el escenario, en el momento de mayor angustia de la humanidad hambrienta, enloquecida y desesperada.

El hecho positivo que da pábulo a estas imaginaciones pesimistas es la derrota de Polonia. No cabe duda de que las consecuencias de este hecho son de gravedad casi incalculable por lo inmensas. Polonia es el eje del Tratado de Versalles. Oigamos en este punto a Mr. Churchill: «Esperaban los que moldearon el Tratado de Versalles crear en Polonia un organismo vivo, robusto y sano, que formase una pacífica barrera entre Rusia y Alemania, entre el bolchevismo ruso y la Europa occidental. La ruina y el colapso de Polonia, sea por violencia o por subversión interna, y la incorporación de Polonia, en conjunto, al sistema bolchevique dependen de tantas cosas, y colocaría Rusia y Alemania en contacto directo e inmediato.» Y a las palabras de mister Churchill ha puesto al día siguiente el general Maurice el comentario de que si Polonia es el eje del Tratado, el eje se ha movido, y no se enmendará con el llamamiento a la opinión pública que hace mis-

ter Churchill. Lo único que se puede hacer, a su juicio, es volver a bloquear a Rusia, y en este caso, añade, los estragos del hambre en la Europa central y oriental serán mayores del invierno próximo que los estragos de la guerra.

Mucho dependerá de lo que hagan los bolcheviques rusos con Polonia. Si imponen condiciones innecesariamente crueles a la nación vecina, no sé cómo podrá impedirse que Francia e Inglaterra salgan a la defensa de Polonia, y ello a pesar de que, al emprender su último avance los polacos, el Gobierno británico tuvo el cuidado de prevenir al de Varsovia que no respondía de las consecuencias; pero es muy dudoso que Francia e Inglaterra hagan otra cosa que restablecer el bloqueo contra Rusia, sobre todo teniendo en cuenta que el partido laborista inglés no ha cesado ni cesa de mostrar su oposición más violenta a toda idea de guerra contra Rusia.

De aquí la política conciliadora de mister Lloyd George. Esta política se halla determinada, en primer término, por exigencias de la política interior. El partido laborista y las Asociaciones obreras no sólo se oponen a una guerra con Rusia y amenazan con la huelga general en caso necesario, sino que exigen el restablecimiento inmediato de las relaciones diplomáticas y comerciales con la República de los Soviets. Mister Asquith y los liberales independientes quieren también el reconocimiento del Gobierno «de facto» que haya en Rusia. Todavía ayer lo repetía la «Westminster Gazette». Pero además los liberales independientes piden que se revise el Tratado de Versalles de tal forma, que los alemanes pueden aceptarlo de buena voluntad, y no es preciso añadir que los laboristas se adhieren a esta demanda, y ello a pesar de darse plena cuenta de la suprema importancia que, en general, atribuye la opinión pública francesa a la conservación íntegra del Tratado.

Y hay, además, otra consideración que ha influido decisivamente en el ánimo del primer ministro, y es la historia de las guerras napoleónicas. Mister Lloyd George cree que el famoso tribuno Mr. Burke aconsejó mal a Inglaterra cuando la hizo pelear contra la Revolución francesa, a

PLAYA TRANQUILA



Es el entierro del único bañista que había, que se ahogó ayer...

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

LOS SUCESOS DE BRUSELAS

Un periódico de Berlín, amigo de procurar a sus lectores sensaciones de importancia, apareció el viernes de la semana pasada con un título a toda plana, que al buen berlinés debió antojarse algo así como el comienzo de la «revancha»: «Ha estallado la revolución en Bruselas. Los ex soldados invaden el Parlamento belga».

No es lo mismo casa de comida que comida de casa. Por las noticias que ha comunicado el telégrafo ha podido verse, en efecto, que algunos ex soldados belgas, reunidos en manifestación en Bruselas, para reclamar del Gobierno ciertas ampliaciones y modificaciones del proyecto de dotación a los viejos combatientes, fueron llevados, por un puñado de agitadores desconocidos, ante el palacio de la Cámara, y una vez allí, entraron en ella por sorpresa y en forma violenta. Pero ha podido verse también que esta irrupción inesperada de una turba de manifestantes en el Parlamento belga, no tenía ninguna finalidad. Los manifestantes salieron de la Cámara ante el temor de verse cercados; más de ciento cincuenta de ellos fueron detenidos a la salida, y puestos en libertad todos por orden del Presidente del Consejo.

Un día después quiso repetirse la manifestación en las calles de la capital, y una carga de Policía y de gendarmes fué suficiente para dispersarla. De manera que, si es cierto que el Parlamento belga ha sido invadido por un grupo de ex soldados, la revolución en Bruselas no ha estallado... mas que en la Prensa de Berlín. Sin embargo, la presencia reconocida entre los manifestantes de Bruselas de ciertos elementos distinguidos por su actividad en el movimiento flamenquista, merece ser señalada, al propio tiempo que la tendencia de la Prensa alemana a exagerar los acontecimientos.

La agitación de ciertos elementos fla-

mencos, a los que se da la designación de «activistas», ha sido siempre fomentada por Alemania. Lo era antes de la guerra y, naturalmente, durante la ocupación. Alemania procuró apoyarse en los activistas para su política de desnacionalización belga.

De la poca importancia que el movimiento tiene en sí, da idea clara el hecho de que ni aun en las circunstancias excepcionales de la ocupación pudieron los alemanes conseguir darle ni siquiera una apariencia de plenitud.

En realidad, no hay en Bélgica problema flamenco, porque no puede haberlo. La Constitución y las leyes belgas están justamente inspiradas en un reconocimiento de igualdad absoluta para las dos razas que constituyen la nación. Pero así como la extensión de la cultura francesa en Bélgica se ha verificado siempre en el sentido de fortalecer la unidad nacional, los alemanes han hecho, por su parte, toda clase de esfuerzos para lograr que el activismo flamenquista actuara en un sentido de división, de recelo y de antagonismo.

Recientemente el activismo, que desde el armisticio no se había apenas manifestado, ha vuelto a dar señales de vida. Los progresos de la alianza militar franco-belga hacia su conclusión y manifestación pública han tenido la virtud de despertar su celo. Pero al mismo tiempo ha quedado con ello descubierta su jugada. Porque es evidente—a la luz de una terrible experiencia de cinco años—que la alianza franco-belga no puede tener mas que una oposición alemana. En Francia y en Bélgica, la unión militar de los dos países responde a las más profundas aspiraciones de los que combatieron en la guerra, y que desean, por lo tanto, que la guerra no vuelva. No podrán impedir esta unión unos cuantos agitadores, ni podrá retrasarla un incidente fortuito como el que acaba de ocurrir en Bruselas.

parte y abandonado en otra, en vista de las demandas que se hacían frente al país. Pero desde entonces, la nación había recobrado en los terrenos comercial y financiero como jamás lo hizo pueblo alguno en idénticas circunstancias en la historia del Mundo.

El pueblo británico, que tantas cargas llevaba sobre sus hombros, no había vacilado en participar voluntariamente en la gran obra reestructuradora, sin considerar si le correspondía o no esta participación. (Telegrafía sin hilos.)

La perturbación económica alemana

Reducción del trabajo

Nauen, 2.—En vista de la disminución del suministro de carbones, las Empresas siderúrgicas alemanas han decidido reducir su trabajo.

Va ha comenzado la inutilización de varios altos hornos, y se cree que será necesario despedir a un importante número de obreros. (T. S. H.)

Temor de una huelga ferroviaria

Nauen, 2.—En el Comité de Presupuestos del Parlamento alemán, que está tratando el asunto del sueldo de los ferroviarios alemanes, los representantes de estos últimos entregaron un ultimátum diciendo que si sus exigencias no quedasen cumplidas hasta el sábado por la tarde, sería declarada la huelga de protesta en toda Alemania.

Los miembros del Comité acordaron suspender las negociaciones hasta que la situación quedase aclarada y fuese retirado el ultimátum. (T. S. H.)

El desarme de Alemania

La incautación de armas

Nauen, 2.—El proyecto de ley entregado al Consejo nacional alemán sobre el desarme del vecindario concede al comisario nacional correspondiente poderes muy amplios.

Podrá disponer de la Defensa nacional, de la Policía, de Seguridad, de Correos, Telégrafos y Teléfonos, a fin de conseguir la incautación de las armas.

Además dispone de un crédito de 300 millones de marcos.

La ley contiene una serie de disposiciones de castigos muy severos y multas que oscilan entre 100 y 300.000 marcos, y el arresto incluye presidio hasta diez años.

Se castiga igualmente toda invitación a no entregar las armas.

Las disposiciones son aplicables además a las municiones para las armas, así como a las diferentes partes que componen dichas armas. (T. S. H.)

Noticias de todas partes

Falta de trigo en Italia

Londres, 2.—En la Cámara italiana, el Sr. Soteri, comisario de viveres, dijo ayer que la producción nacional de trigo resultó ser más reducida ésta que la presupuesta, y que no obstante las requisiciones hechas, podrá disponerse de unos 12 millones de quintales solamente.

A petición de Italia, Lloyd George consentió que una Conferencia que tendrá lugar en Londres discuta el problema de asegurar las cantidades necesarias de pan para Europa. (T. S. H.)

Para el Palacio de la Paz

Londres, 2.—Ha llegado a La Haya el regalo que Dinamarca ofrece al Palacio de la Paz.

Consiste en una fuente hecha de porcelana en la célebre fábrica de Copenhague. El dibujo fué hecho por el conocido catdrático Harold Kreg. (T. S. H.)

RUSIA Y POLONIA

Victorias de los bolcheviques

Moscú, 1.—El último comunicado bolchevista anuncia que los rojos forzaron el río Narva y tomaron Bielostock; ocuparon también Prujany, haciendo numerosos prisioneros y capturando material de guerra.

Los bolchevistas desarrollan una violenta ofensiva, que los polacos no podrán detener. Los rusos se acercan a Kovel y Brest-Litowsky.

Se desarrollan violentos combates cerca de Tarnopol y de Crimea, al Sur de Alejandrowsk y Nogaist. (Agencia Radio.)

El armisticio

Varsovia, 2.—En la tarde del viernes, a las ocho, la Delegación polaca, dirigida por el general Romer, ex comandante del primer ejército, a quien acompañaban el subsecretario de Estado de Negocios Extranjeros y varios secretarios particulares, se dirigió en automóvil a la carretera de Brest-Litowsky-Baranowitchy, para entrevistarse con los delegados bolcheviques, como quedó convenido en el radiograma de Moscú de 25 de junio, según lo acordado con el Gobierno de los Soviets.

Los tres automóviles que conducían a los delegados polacos ostentaban banderas blancas.

Quando los coches llegaron al puente de Kobrin, vieron que éste ardía.

Toda la Delegación bajó de los coches y atravesó el puente a pie.

Dos automóviles franquearon el puente, sin encontrar grandes obstáculos; pero el tercero quedó en el otro lado, pues el puente se derrumbó súbitamente.

La Delegación continuó su camino durante trescientos metros, y al llegar ante el otro puente vieron también que era presa de las llamas.

La Delegación le franqueó a pie, y los automóviles consiguieron pasar al otro lado.

Pocos instantes después se derrumbó el puente.

En resumen: todos los miembros de la Delegación polaca de paz se encuentran, a la hora actual, en el interior de las líneas enemigas.

Como no se tiene ninguna noticia sobre su suerte, se teme que los bolcheviques les hayan retenido como rehenas. (Agencia Radio.)

La Incha continúa

Londres, 2.—Hasta ahora no se han recibido noticias sobre la entrevista celebrada por los plenipotenciarios polacos con los delegados de la Rusia soviética, para discutir las condiciones de un armisticio entre ambos países. Entre tanto la lucha sigue desarrollándose con gran violencia. Varias ciudades, a dos o tres millas de la frontera alemana, han sido ocupadas por los rojos, y el rugir de los cañones puede oírse muy claramente en el territorio alemán. Varios destacamentos polacos, se dice, se han introducido ya en territorio germano, habiendo sido internados. Varias noticias recibidas últimamente indican que los alemanes se dirigirán por segunda vez a los aliados, solicitando permiso para aumentar el número de tropas en la frontera. (T. S. H.)

Los bolcheviques avanzan

Nauen, 2.—Según noticias de la Alemania oriental, los bolcheviques rusos se apoderaron de Brest Litovsk, encontrando muy poca resistencia. Los rusos siguen avanzando en dirección a Varsovia y Lemberg. (T. S. H.)

Hacia Varsovia

Nauen, 2.—Un contingente de caballería bolchevique, que el sábado por la mañana fué dividido cerca de la frontera alemana persiguiendo tropas polacas, siguió avanzando en dirección hacia Varsovia, sin violar la frontera alemana. (T. S. H.)

En Dantzig

Londres, 2.—Comunican de Dantzig que en dicho puerto libre hubo desórdenes, originados en parte por la negativa de los cargadores alemanes de descargar al vapor ho-

landés Triton, que lleva 150.000 fusiles consignados a Polonia. (T. S. H.)

La actitud de Alemania

Nauen, 2.—Alemania acaba de entregar al presidente de la Conferencia de la Paz de París una nota pidiendo permiso para toda clase de medidas indispensables para salvaguardar la neutralidad en la lucha rusopolaca, pidiendo ante todo autorización para transportar tropas a través de los distritos del plebiscito de Allenstein y Marienwerder.

En vista de las cada vez mayores dificultades que surgen en la frontera alemana, el Gobierno alemán pidió que la Conferencia de la Paz activara en lo posible la contestación a la nota alemana. Entre tanto las autoridades militares de los distritos fronterizos alemanes han recibido orden de obrar según las circunstancias.

Siendo probable que continúen atravesando la frontera alemana los contingentes polacos, Alemania ha solicitado de la Entente la entrega de toneladas para transportar a los polacos hacia Oeste.

Todas las noticias recibidas indican que los bolcheviques están dispuestos a respetar estrictamente la neutralidad alemana, pues se abstienen de pasar la frontera. (T. S. H.)

Una intervención francesa?

Nauen, 2.—De parte autorizada alemana se manifiesta que Alemania no está en condiciones de impedir el paso de tropas francesas destinadas a Polonia, y que no podrá protestar hasta que tal hecho se haya consumado. En efecto, no existe ninguna cláusula en el Tratado de paz sobre el particular. Si Francia enviase 50.000 hombres a la Alta Silesia, Alemania tendría que consentirlo, pues en el Tratado de paz no se limita el número de tropas aliadas en los territorios alemanes ocupados. Únicamente si las fuerzas fuesen enviadas a Polonia, Alemania podría protestar, pero nada más.

También es posible que Francia envíe grandes cantidades de municiones a la Silesia, pues tal transporte no constituiría una violación de la neutralidad alemana, ni podría dar motivo a los obreros a impedir tales transportes. (T. S. H.)

LA VOZ DEL PONTIFICE

Condena el socialismo

Roma, 2.—Con ocasión del cincuentenario de la proclamación de San José como patrón de la Iglesia universal, el Papa ha publicado un amon propio condenando el socialismo como contrario a la doctrina cristiana.

Afirma que durante la guerra, la Humanidad ha estado dominada por el naturalismo y por las ambiciones desordenadas.

Los apetitos terrestres y las luchas de clases han prolongado los horrores de la guerra, aniquilando la fe conyugal y el poder paterno.

La finalidad de esta manifestación pontificia debe ser impedir que se vote favorablemente la ley de divorcio que va a someterse al Parlamento italiano. (Agencia Radio.)

EL PROBLEMA TURCO

Una reunión

Londres, 2.—Comunican de Constantinopla que Abdul Mejid, quien estaba comprometido en las intrigas nacionalistas turcas, acaba de renunciar oficialmente al Trono, como protesta contra el hecho de haber aceptado las condiciones de paz del Gobierno turco. (Telegrafía sin hilos.)

Más buques norteamericanos

Londres, 2.—Se anuncia que el crucero norteamericano Saint-Louis y seis destroyers serán enviados dentro de quince días a las aguas turcas, a fin de reforzar el número de buques de guerra norteamericanos. (Telegrafía sin hilos.)

Hace cincuenta años

Día 2 de agosto de 1870

Lisboa, 31.—La crisis ministerial, motivada por una cuestión de Hacienda, acaba de terminar.

Paris, 31.—La Emperatriz de Francia ha visitado la escuadra francesa en Cherburgo. Ha tenido una recepción entusiasta. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Alemania y los aliados

Una protesta

Nauen, 2.—Ha causado gran excitación en Alemania el acuerdo de la Conferencia de los embajadores de que una faja a lo largo del Vistula fuese cedida a Polonia con un importante puerto para la navegación fluvial en el citado río y el Nogath.

Los diarios alemanes hacen constar que a causa de esta decisión intempestiva, todo el Hinterland alemán ha quedado aislado del Vistula.

En una asamblea gigantesca celebrada en Marienwerber fué aprobada una resolución que dirige un llamamiento al pueblo norteamericano para que éste ejerza una presión sobre los aliados a favor del derecho de los pueblos de regir sus destinos.

Pide que se haga todo lo posible para impedir que la orilla del Vistula que atraviesa la Prusia occidental quede en manos polacas, contra la voluntad de su vecindario, que es alemán. (T. S. H.)

La construcción de dirigibles

Londres, 2.—Un radiograma alemán indica que la Entente exige la destrucción completa de los importantes astilleros de Friedrichshafen, donde se construyen toda clase de dirigibles, y añade que se han entablado negociaciones para modificar la demanda. (T. S. H.)

La insurrección en Albania

La escuadra italiana en acción

Athenas, 2.—Según noticias que no se han confirmado todavía, los albaneses se han apoderado de Valona y la escuadra italiana bombardea las posiciones ocupadas por los rebeldes. (Agencia Radio.)

Un homenaje a Inglaterra

Elogios del embajador norteamericano

Londres, 2.—El embajador americano en Londres, que ha abandonado Inglaterra con permiso, pagó ayer al embarcarse para los Estados Unidos un ducado en tributo a la Gran Bretaña.

Dijo que al llegar a Inglaterra, hace diez y ocho meses, vió un país que durante cuatro años había realizado un esfuerzo sin precedente en una guerra mundial jamás vista. No había casa en que la muerte no hubiese pagado una visita.

El comercio estaba desequilibrado en gran

la joven y le dijeron: «Esa joven es hija de una mujer que asesinó, robó e incendió; si no la echáis, perderéis la parroquia.» ¡Y la echaron, señor! Entonces la desesperación se ha apoderado de la desgraciada, y aquel último golpe ha determinado en ella una fiebre cerebral que la ha conducido a las puertas del sepulcro. La herida inferida es mortal si su prometido no vuelve a su lado. ¡Sufre tanto la pobre criatura, que da lástima verla! ¡Y decís que la ley es impotente para castigar a los villanos que así martirizan a una pobre niña inocente! ¡Si eso es cierto, la ley protege a los infames!

—Pero ¿de quién habláis?—dijo Jorge, emocionado, a pesar suyo, por aquel relato, y sobre todo por el acento de la que hablaba.

—¿Preguntáis que de quién hablo? Hablo de Lucía Fortier—repuso la panadera.—Me lo figuraba. ¿Pero han hecho con Lucía cuanto acabáis de referirme?

—¿No os lo ha contado vuestro amigo Luciano?

—Sí que se ha verificado una separación dolorosa para ambos; pero ignoraba que la infame cobardía de sus enemigos hubiese llegado hasta quitar a Lucía los medios de ganarse la vida.

—Pues hasta ahí han llegado.

—Eso es un hecho monstruoso! Desgraciadamente la ley no castiga los asesinatos morales... ¡pero sí los vituperables!

—¿Lucía se muere, señor Darier! ¡Le arrancan la vida, la asesinan quitándole los medios de ganarse un pedazo de pan! Leo

en vuestro rostro la bondad y la compasión. Buscad el medio de que devuelvan a Lucía un poco de dicha... Sois el mejor amigo de Luciano... El mismo me lo ha dicho. Sois, además, el abogado de Pablo Harmant. Os ruego de rodillas que los veáis a los dos y les supliquéis tengan compasión de esa desdichada niña. ¡Que la señorita Harmant haga la admisión de nuevo en la casa en que trabajaba!... ¡Que Luciano vaya a verla y le perdone una falta que no es suya! La pobre criatura no puede ser responsable del pasado de su madre... ¡Y quién nos asegura, además, que su madre no era inocente y que su condenación no fué injusta? ¡Tratad de salvar a esa pobre niña, señor Darier! ¡Oh, si yo estuviese en vuestro lugar, creo que hallaría en mi corazón medios para salvarla!... Jorge estudiaba con anhelante atención los rasgos de la fisonomía de Juana.

—¿Hace mucho que conocéis a Lucía?

—Preguntó vivamente.

—No, caballero.

—¿Os llamáis Lise Perrin, verdad?

—Sí, señor, y amo a Lucía como si fuese mi hija. Por verla feliz, por salvarla, daría sin vacilar hasta la última gota de sangre que corre por mis venas.

En aquel instante llamaron con suavidad en la puerta del despacho anunciando al señor Harmant.

—¡El!—exclamó Juana, aterrada.

—¡Venid!—dijo Jorge, cogiéndola de la mano y arrastrando a Juana hacia el salón en donde esperaba Harmant.

Este se quedó sorprendido al ver a Jorge acompañado por una artesana; pero su

sorpresa creció de pronto al ver que esta mujer se arrodilló, suplicante, a sus pies.

—¿Quién sois? ¿Qué queréis?—preguntó.

—Esta buena mujer se llama Lise Perrin—contestó el abogado—; quiere como si fuese hija suya a una joven que muere desesperada, y venía a suplicarme intercediese con vos para salvarla.

—¡Salvada, salvada!—exclamó Juana sollozando.

Al oír el nombre de Lise Perrin, al escuchar aquella voz, el millonario se estremeció, cubriéndose su frente de frío sudor. Después de veintidós años se volvían a encontrar Santiago Garaud y la viuda de Pedro Fortier, pero cambiados por completo.

A Santiago, además de su cabello y patillas casi blancas, le modificaba mucho la voz el acento americano.

Reconoció en seguida a Juana, y bajo aquella ajada fisonomía divió la mujer a la que un día amara con amor de fiero, y durante un momento se creyó perdido, temiendo que Juana le reconociese y gritase:

—¡Ese es Santiago Garaud, el incendiario de Alfortville! ¡El asesino de Julio Labroue!

Pero su terror duró poco. Comprendiendo que si vacilaba estaba perdido, recobró su aplomo, y sin poder evitar, sin embargo, que se contrajesen sus labios y se cubriera su rostro de livida palidez, respondió, exagerando su acento americano:

—No os comprendo. Me decís que salvé a una joven. ¿Qué significa todo eso?

—Se trata de Lucía Fortier—dijo Jorge.

—¿Y qué queréis que haga yo en favor de la hija de una reclusa? ¿Qué culpa tengo yo de que su madre le haya echado encima un baldón infamante?

—¿Con qué derecho habéis escudriñado el pasado de su madre para arrojárselo al rostro, cubriéndola de humillaciones y amarguras? ¿Habéis sido cruel y despiadado! ¿Habéis destruido un corazón humano y arrebatándole primero el amor y luego sus medios de subsistencia! ¿En qué podía ser la infeliz criatura responsable de los actos de su madre? ¿Por qué imputarle crímenes que tal vez no haya cometido? ¿Habéis herido en el corazón a una inocente víctima que cifraba toda su dicha, la ventura de su vida, en el afecto del hombre a quien amaba. Vuestro hijo es rico y podía ser dichoso; Lucía, hija es rica y podía ser dichosa; nada tenía sino su amor y su honradez... la arrebatáis su único tesoro; moriré desesperada. ¡Eso sería injusto, no podréis permitirlo!—exclamó Juana con exaltación.

El falso Pablo Harmant se estremeció de miedo e impaciencia, y Dios sabe si le pesaba el haber ido aquella mañana a casa de su abogado.

—¿Y qué puedo hacerle?—repuso con violencia.—¡Tengo yo la culpa de que esa joven sea la hija del asesino del padre de Luciano?

—¿Y por todo consuelo no encontráis otro medio que seguir insultándola?—dijo Juana con acento amenazador.

A Santiago Garaud se le ocurrió una idea infernal.

—¿Quién sois, para tomaros tanto inter-

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

EXPOSICIONES ESCOLARES

Los que cumplimos cotidianamente el deber profesional de hojear, aunque sea ligeramente, la Prensa de provincias, hallamos frecuentemente — más frecuentemente de lo que se cree — ocasiones para afirmar de nuestro optimismo sobre el porvenir de España.

Por ejemplo, desde hace una temporada todos los días vemos en algún diario provinciano la descripción de esas Exposiciones escolares que tan elocuentemente premian a los profesores y profesoras, el nivel medio intelectual y de cultura de los escolares españoles.

Es lógico pensar que aquí, donde hay escuelas en las que falta hasta lo más imprescindible para enseñar como manda la Pedagogía, no se encuentran maravillas en pedagogía, ni en la enseñanza en general. Pero, como decimos más arriba, en muchos casos han suplido de consuno el profesor y el discípulo, con inteligencia y buena voluntad, las deficiencias del Estado; en otros, algún espíritu moderno, apasionado de la enseñanza, subviene a ciertos gastos — sobre todo en pequeñas poblaciones — que no sería posible sufragar de otro modo. De todas suertes, estos queridos colegas provincianos acompañan casi siempre a estas descripciones de Exposiciones escolares frases de elogio para los maestros y para los niños que constituyen una consoladora esperanza en el porvenir

de la enseñanza en cada una de las poblaciones.

Seguramente una de las más interesantes es la instalada por el Grupo Cervantes de Valencia, que por coincidir con la feria que en estos días se celebra en aquella hermosa capital, solicita la Prensa valenciana que sea en los años sucesivos un interesante número del programa de festejos, y quizás el que constituya la más simpática demostración de cultura y progreso.

He aquí lo que dice de esta admirable Exposición Pedagógico-escolar un diario valenciano:

«Concurren a la Exposición el Instituto General y Técnico, Escuelas industriales de mecánicos, de electricistas y aparejadores, librerías, grupos de Luis Vives, Balmes, Cervantes, María Carbonell, Colegio de Sordomudos y Ciegos, Escuela nacional graduada de niñas del Portal Nuevo, Escuela nacional de la calle de Serrano y una Academia particular de corte, confección y labores, y en ella pueden admirarse hermosos mapas, dibujos primorosos, cuadernos múltiples de problemas, aparatos industriales y de electricidad, muestras caligráficas, cuerpos geométricos, labores de todas clases, bordados excelentes, y, en general, gran número de trabajos manuales, en copioso tropel, todo ello ejecutado con esmero, lo que prueba una vigilancia continua y una sabia dirección por parte de los respectivos profesores.»

mento del importe del fluido eléctrico para fuerza motriz y alumbrado.

Después de larga deliberación acordó que no entra en sus facultades modificar los contratos existentes entre la Compañía y los abonados, y que no cabe en los contratantes otra alteración que las que ambas partes establezcan o impongan los Tribunales de Justicia.

Respecto a los contratos que se estipulen en lo sucesivo, la Compañía puede aplicar en ellos las tarifas aprobadas.

También declaró que no es conveniente para el interés público ni el privado establecer una tasa para el precio del fluido eléctrico y fuerza motriz.

Estableció el precio máximo para el fluido eléctrico y alumbrado de particulares en 75 céntimos kilovatio hora, que ahora es de 60.

Excursión del gobernador

Ayer mañana, el gobernador civil marchó en automóvil a Montserrat, acompañado de su familia. En el camino sufrió una panne, y por esta circunstancia llegó al monasterio a la una de la tarde, en vez de las diez de la mañana, en que se le esperaba.

Colonias escolares

Ayer salieron las treinta y tres colonias de niños y niñas organizadas por el Ayuntamiento para pasar todo el mes de agosto en diversas poblaciones de Cataluña.

Los niños vestían el uniforme costeado por el Ayuntamiento, y fueron obsequiados con un desayuno.

Las treinta y tres colonias están subvencionadas por el Ayuntamiento y por diversas entidades particulares, y en total la forman 1.100 niños y niñas.

La fiesta de San Ignacio

Las colonias vizcainas y guipuzcoanas celebraron ayer con varios festejos la fiesta de San Ignacio. Se bailó el *aurreku* y se tocaron piezas de música de carácter vasco.

Hubo también misas, sermón y banquete; este último al aire libre, en la fuente de la barriada de Horta, denominada La Mulaza.

Fiesta suiza

La colonia suiza conmemoró ayer el 62º aniversario de la constitución de la Confederación Helvética, con una gran fiesta en el jardín de la Escuela Suiza, y después recepción en el Consulado, que estuvo muy concurrida.

VERANEO REGIO

S. M. EL REY LLEGA A SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 2.—A las ocho de la noche del sábado fondó en la bahía el acorazado «España», y poco después en la gasolinera de la Comandancia de Marina llegó al desembarcadero del Club Náutico Su Majestad el Rey, que vestía uniforme de almirante de la Armada, con su alto séquito.

Esperaban al Monarca la Reina Doña Cristina con su dama la señorita Martínez de Irujo; el jefe superior de Palacio, marqués de la Torre; el ministro de Estado, el marqués de Castell-Rodrigo, el embajador de España en Francia, Sr. Quiñones de León; el introductor de embajadores, conde de Velle, y todas las autoridades civiles y militares.

El Rey marchó en automóvil al Palacio de Miramar con la Reina Doña Cristina y el séquito palatino, siendo objeto de entusiastas manifestaciones en el trayecto.

El jefe del Gobierno, con los señores marqués de Lema y Quiñones de León, se trasladó al hotel Cristina, donde se halla su familia.

El Sr. Dato saluda a los Reyes.—Estos asisten a la función del teatro : : : : :

El Presidente del Consejo, después de saludar a su familia en el hotel Cristina, sin quitarse el uniforme de ministro de Marina se trasladó a Miramar para comer con los Reyes.

Después, acompañando al Monarca y a la Reina Doña Cristina, asistió al teatro Victoria Eugenia para presenciar la representación de «El conde de Luxemburgo» por Esperanza Iris y su compañía.

En el teatro

San Sebastián, 2.—El Sr. Dato permaneció en el palco regio hasta que comenzó el segundo acto, en que se retiró a descansar.

Poco después llegó el Sr. Quiñones de León.

Los Reyes asistieron a toda la representación.

En el intermedio del segundo al tercer acto, Esperanza Iris fué llamada al palco regio, permaneciendo largo rato. Su Majestad el Rey rogó a la artista que le contase el cuento mejicano que había contado a Sorolla, y la Iris así lo hizo.

Los Reyes fueron despedidos con la Marcha Real, que el público oyó en pie.

VIAJE DEL MINISTRO DE FOMENTO

En la Cruz Roja y en las obras del puerto : : : : :

Cartagena, 2.—El ministro visitó el local de la Cruz Roja, admirando el material sanitario y viendo la histórica bandera que ondeó en el hospital de sangre durante el sitio cantonal. Fué obsequiado con un «champagne».

Después trasladóse a la Junta de Obras del puerto, que celebraba sesión extraordinaria, siéndole cedida la presidencia, que ocupó.

El ministro pronunció a continuación un discurso, en el que elogió a la Junta, manifestando que si todas fueran como ésta no se le hubiera ocurrido estudiar modificaciones en la orientación calculada en la que Maura ideó para los Ayuntamientos. Hizo grandes ofrecimientos.

—Hace falta dinero—dijo—. Dispuesto estoy antes de salir del Ministerio a darles más

dinero; mi voluntad es grande; mi apoyo, sincero.

El presidente propuso, y así se acordó, nombrar al ministro presidente honorario de la Junta.

En el Club de las regatas.

El ministro fué obsequiado con un refresco en el Club de regatas. Asistieron los señores La Cierva y Maestre.

El Sr. La Cierva (D. Juan) recibió en el Club de regatas a una Comisión de obreros de la Maestranza, que le agradecieron el apoyo que presta a sus pretensiones de mejora.

También le saludó otra Comisión de comerciantes damnificados por la última inundación, que desean se les conceda un anticipo reintegrable.

Banquete al ministro

Cartagena, 2.—En este momento termina el banquete dado en el faro Navidad por la Junta de Obras del puerto en honor del señor Ortuño.

Asistieron el Sr. La Cierva y otras personalidades.

Brindó el presidente de la Junta de Obras, pidiendo protección para el pueblo, y le contestaron ofreciéndole así el ministro y el señor La Cierva, dándose con este motivo vivas al Rey, a España, a Cartagena, al Ejército y a la Marina.

También brindó el gobernador militar, general Llopis.

El Sr. La Cierva marchó en automóvil a su finca, y fué objeto de una cariñosa despedida.

Coméntase la cordialidad de relaciones entre los Sres. La Cierva y Ortuño. Este le devolverá la visita el próximo martes en su finca.

ANDALUCIA

El «Reina Regente»

Cádiz, 2.—Acaba de llegar el crucero «Reina Regente», trayendo a los guardias marinas que realizan un viaje de instrucción.

La fiesta colombina

Ha zarpado la escuadrilla que va a asistir a la fiesta colombina de Huelva.

Un motivo por aumento en el precio de las rentas : : :

Granada, 2.—En Fuente Vaqueros se amotinó el vecindario contra el representante del duque de Ciudad Rodrigo, por pretender que se firmaran nuevos contratos de arrendamientos de fincas aumentado las rentas.

Frente a casa de este representante se presentaron cerca de dos mil personas en actitud violenta, esperando que regresara la Comisión de colonos que se hallaba en el Ayuntamiento, conferenciando con el alcalde.

Como se temiera que los amotinados asaltasen la casa, se enviaron fuerzas de la Guardia Civil de Santa Fe, que disolvieron la manifestación; pero pronto se organizó otra.

CASTILLA LA VIEJA

Novillada benéfica

Avila, 2.—Se ha celebrado la corrida a beneficio de la Casa de Misericordia.

Se lidió ganado de Arribas, por la cuadrilla de D. Julián Cañedo.

Los toros mataron cinco caballos.

Cañedo toró superiormente con capote y muleta, y con el estoque estuvo poco afortunado.

La fiesta ha resultado brillante.

El sobresaliente, Aurelio Alarcón, fué enganchado por el cuarto toro, que le produjo un puntazo en el cuello.

VASCONGADAS

Para la Olimpiada de Amberes : : : : :
San Sebastián, 2.—Se ha jugado en el

AVISOS UTILES

PARA ADELGAZAR

Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la

Iodhyrine

del D^r DESCHAMP

APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

La ojita contiene medicamento para seis semanas de tratamiento

Depósito Central: Labor. DUBOIS, 35, Rue Pergolée, París.

De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBÓN» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del próximo agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

El campo del partido de «foot-ball» para seleccionar los equipos que representarán a España en la Olimpiada de Amberes el 8 de agosto.

Después del partido de ayer, considérase seguro que esos equipos serán: Bizaguirre, de San Sebastián; Otero, de Vigo; Arrate, de San Sebastián; Senutien, de Barcelona; Belauste, de Bilbao; Eguizabal, de Irún; Paga de Avera, de Bilbao; Semínage, de Barcelona; Patricios, de Irún; Pichichi, de Bilbao, y Acedo, de Bilbao también.

A Madrid

San Sebastián, 2.—Ha marchado a Madrid el Sr. García Prieto.

Un crimen

Bilbao, 2.—Se ha cometido un crimen en la madrugada última en una taberna de la calle de Achuri.

Los hermanos José y Antonio Crespo riñeron con Mariano Carretero, y saliendo desafiados a la calle, éste acometió a José con una navaja; pero José se la arrebató y le dió con ella varias puñaladas.

Mariano murió al llegar a la Casa de Socorro.

El agresor, también lesionado, ingresó en la cárcel.

Próximo Congreso obrero.—Un millón de pesetas para un periódico : : :

Bilbao, 2.—En la zona minera de Arboleda se ha celebrado un mitin para tratar del próximo Congreso obrero, en el que se discutirán las mejoras que se pidan a los patronos.

Entre los oradores figuraba Fabra Ribas que ha venido para recaudar un millón de pesetas para hacer un periódico socialista.

Pescando percebes

Bilbao, 2.—En Somorrostro hallábase en Peña Cabarón el vecino de Musques Ramón Miescas.

Pescaba percebes, acompañado de un hijo suyo, de once años.

Arrojado por la marea, pereció ahogado. Había sido concejal en el bienio último.

Maura en Vitoria

Vitoria, 2.—Procedente de Solórzano, y con objeto de pasar unos días acompañando a sus hijos los condes de la Mortera, que veranean en ésta, ha llegado D. Antonio Maura.

Hace cincuenta años

Día 2 de agosto de 1870

El partido republicano ha emprendido con grande actividad sus trabajos de reorganización y preparativos de elecciones para la Asamblea general, que aún no se sabe cuándo ni dónde se congregará.

Se cree que no será en Madrid, y hay indicaciones de que será en Valencia.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

Conflictos sociales

EN LOGRÑO

Las huelgas en la comarca de Logroño : : :

Logroño, 2.—Persisten las huelgas generales de los obreros del campo de Fuenmayor y otros pueblos.

En Aguilano los patronos agrícolas declararon el «lock-out». En Ranillas sustituyen los propietarios de tierras a los obreros.

Se ha reconcentrado la fuerza de la Guardia Civil en la capital.

Se solucionó la de abañiles, entendiéndose los obreros con cada patrono, aceptando aquellos las mismas bases que antes rechazaron.

Ha terminado en Haro la huelga de toneteros, que ha durado ocho meses.

Los tabaqueros de esta capital anunciaron al gobernador que si en Madrid no se respetaba el derecho de asociación, se declararían en huelga. El ministro telegrafizó que se respeta y respetará siempre.

Fracaso de unas gestiones

Han fracasado las gestiones para la construcción del ferrocarril de Adrián a Calahorra por negar la Diputación navarra la subvención para arreglo del puente sobre el Ebro.

EN BILBAO

Conflicto resuelto

Bilbao, 2.—El Centro Industrial ha ordenado que entren los obreros en todas las fábricas. También lo ha ordenado el Comité del Sindicato.

Todos los patronos han aceptado las bases.

En los muelles

La huelga en los muelles continúa peor, pues los obreros de la Casa del Pueblo no quieren trabajar ligados con la Sociedad patronal, y ésta se niega a darles trabajo, alegando que cuenta con obreros adictos.

Los que trabajaban en la carga y descarga antes de la huelga han pedido al gobernador que garantice la libertad del trabajo.

Desde Barcelona

El pan

Barcelona, 2.—En varias tahonas se promovieron ayer cuestiones y alborotos por haber empezado los vendedores a cobrar el pan a 75 céntimos el kilo.

Los compradores se negaban, alegando que el pan había sido confeccionado el día anterior, y, por tanto, no podía ser objeto de aumento. En la mayoría de los casos los panaderos se vieron obligados a transigir.

La sección de panaderos del ramo de alimentación celebró anoche asamblea general, dándose cuenta del acuerdo de la Comisión mixta de obreros y patronos panaderos, concediendo una peseta de aumento en el jornal diario.

Fué aprobado; después de amplia discusión se rechazó una proposición de la referida Comisión mixta, encaminada a reformar una de las bases de trabajo que rigen actualmente.

Un aniversario

Ayer se cumplieron tres años del fallecimiento del primer presidente de la Mancomunidad, Sr. Prat de la Riba. El aniversario se conmemorará en la capilla del palacio de la Generalidad, con solemnes funciones religiosas, el próximo jueves, con objeto de que pue-

Nuestros Viajes

PARÍS Y LONDRES

Versalles-Reims-Windsor

PROGRAMA

8 DE SEPTIEMBRE.—Salida para París.
9 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a París.
10, 11, 12, 13, 14 DE SEPTIEMBRE.—En París. Visita detallada en automóvil.
Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre.
15 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de París a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde.
16, 17, 18, 19 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil.
Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre.
20 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a París, donde se llegará por la tarde.
21 DE SEPTIEMBRE.—En París. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid.
22 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Madrid.

PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes.

**Desde Hendaya. . . { En primera clase. . . 1.210
En segunda clase. . . 1.125**

INSCRIPCIONES.—Diríjirlas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los consules francés y británico.

BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde París en un plazo de un mes.

SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 9, y la última el almuerzo del día 21.

A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

HACED LO QUE YO DIGA...

El alcalde interino, Sr. Asprón, ha publicado un bando, suprema aspiración de todo concejal que interina, siquiera sea por veinticuatro horas, la Alcaldía-Presidencia de Madrid.

Eso de ver por las esquinas un pasquín con letras grandes encabezado por el nombre del feliz mortal que por azares de la política o por compadrazgo de gremio llega a la presidencia del Cabildo local, es algo que envenace al que lo logra, y bien por coincidir con una nevada, o con motivo de la entrega en caja de los mozos de un reemplazo, o a pretexto de la celebración de tal o cual festejo, los alcaldes interinos siempre hallan oportunidad, más o menos justificada, para lanzar por las esquinas el arcaico: «Hago saber.»

El Sr. Asprón ha tenido suerte en su interinidad. Se ha visto obligado a publicar el bando ansiado por todo interino, para decir al vecindario que con motivo de las obras de reparación que se están realizando en el Canal de Isabel II, y ante el temor justificadísimo de que las aguas vengyan sucias a Madrid y arrastren algún germen propicio a las infecciones gástricas, se debe hervir y airear el agua del Lozoya que hayamos de beber los madrileños.

Muy bien está la advertencia. Nosotros lo hemos recomendado igualmente desde estas mismas columnas infinidad de veces; pero no basta a un alcalde, por muy interino que sea, con recomendar al vecindario la realización de un acto beneficioso para la salud pública. El alcalde tiene que prevenir que ésta no se altere, y no se dice en el bando ni se ha indicado en ninguna de esas notas oficiosas municipales que tanto

se prodigan qué medidas ha tomado el alcalde interino para hacer que en las cervecerías, en los restaurantes, en las casas de comidas, en las oficinas públicas, se hierva el agua.

Los tenientes de alcalde ya debían haber recibido instrucciones en este sentido, y nada se ha hecho.

De qué sirve que los particulares hagan hervir el agua en sus casas, si luego van a tomar un refresco a uno de los establecimientos del propio alcalde interino y bebe agua sin hervir, con todos los gérmenes que pueden producir las infecciones gástricas que justificadamente alarman al señor Asprón?

El Sr. Asprón es, además de alcalde interino, teniente de alcalde del distrito de la Latina, en donde está enclavada la Casa de la Villa. ¿Ha inspeccionado el señor Asprón si está hervida el agua que beben en el Ayuntamiento sus compañeros los concejales y los numerosos empleados del Municipio?

«Haced lo que yo os diga y no lo que yo hago», podía repetir nuestro alcalde interino.

Bien está la recomendación al vecindario, pero acompañándola con el ejemplo y adoptando medidas para que la salud pública no corra peligro.

De no hacerse así, se demostrará que lo único que ha perseguido el alcalde interino es ver su nombre por las esquinas, y para eso pudo contratarse como funámbulo y anunciarse en una compañía de circo. Así su nombre aparecería con letras más grandes y en colores más vistosos.

en el pecho, que el maldito accidente le costó la vida.

Su marido, Pascasio Martínez, resultó con una herida grave en el pie derecho.

Socorro Vivas tenía también una contusión en el pie derecho de pronóstico reservado, y el soldado, lesiones leves, que le fueron curadas en el cuartel.

UN CONCURSO

Fabricación exclusiva de cerillas y fósforos

La Gaceta publica el siguiente real decreto del ministerio de Hacienda:

«Artículo 1.º En uso de la autorización concedida al ministro de Hacienda por la ley de 23 de diciembre de 1916, se convoca a concurso público para arrendar la fabricación exclusiva de cerillas y toda clase de fósforos.

Art. 2.º Se aprueba para el expresado arrendamiento el adjunto pliego de condiciones con los anejos, a cuyo cumplimiento estricto, así como al de las demás disposiciones vigentes, quedan sujetos los que presenten proposición en el concurso, para el caso de que les fuera adjudicado el servicio.

El modelo de proposición para el concurso, y la relación de edificios y maquinarias con que cuenta la Hacienda, y la de los lugares en donde se hallan, se publican también a continuación del presente decreto.

Art. 3.º Será objeto del concurso la fijación de los precios a que los proponentes se comprometan a suministrar la unidad de cuenta de cada una de las labores, con arreglo a las disposiciones del pliego.

Art. 4.º El concurso tendrá lugar en el local que ocupa la Subsecretaría del ministerio de Hacienda, el día 16 de octubre de 1920, a las once de la mañana, ante la Junta designada por la base primera del artículo 1.º de la ley de 23 de diciembre de 1916, y con asistencia de un notario que levantará la oportuna acta.

Art. 5.º Los proponentes habrán de ser ciudadanos españoles, o Sociedades mercantiles españolas, constituidas con arreglo a las leyes de España, sin que, en uno u otro caso, puedan ostentar ni tener la representación de particulares o entidades extranjeras, ni ser dependientes de las mismas.

Los particulares que presenten proposición habrán de declararlo así, y en cuanto a las Sociedades mercantiles, justificarán, además de su constitución legal, si fueran comanditarias simples o regulares colectivas, que la mayoría de sus socios posea dicha nacionalidad; y si fueran anónimas o comanditarias por acciones, que las tres cuartas partes del valor de sus emisiones, por lo menos, son nominativas y propias de españoles; debiendo ser de esta naturaleza, en todo tiempo, el presidente y la mayoría del Consejo de Administración.

También se requiere para ser proponente, el pleno goce de los derechos civiles, y no ser deudor a la Hacienda pública por ningún concepto.

Art. 6.º Las proposiciones se extenderán en papel timbrado de la clase octava, suscritas por los interesados, con sujeción al modelo de proposición que se inserta al final del pliego de condiciones, y se presentarán bajo sobre cerrado, en cuya cubierta se indique el nombre o razón social del proponente.

En otro sobre cerrado, con indicación en él de contener los documentos correspondientes a la respectiva proposición, se incluirán la cédula personal, los documentos que acrediten la representación personal del proponente, si es mandatario, o social si es gestor o gerente, o mandatario; la escritura social y demás documentos que acrediten el cumplimiento de las condiciones requeridas por el segundo párrafo del artículo precedente, y el resguardo de la Caja general de Depósitos, justificativo de haber consignado en ella la suma de 250.000 pesetas en metálico o en valores admisibles, con arreglo a las disposiciones vigentes, en concepto de fianza provisional para optar a este concurso.

Si el proponente fuese fabricante del monopolio, la fianza que tuviere prestada en metálico y los resguardos que posea por el valor de sus fábricas expropiadas y aun no pagadas, se computarán por su total importe, si aquél lo pidiere, para el depósito provisional, siempre que acompañe la certificación a que se refiere el párrafo siguiente.

A este efecto, la Dirección general del Monopolio expedirá a los actuales fabricantes, a petición suya, certificaciones expresivas del importe de la fianza que tuvieran presentada, y de no tener responsabilidad ni cuenta pendiente con el Monopolio; documentos que le servirán, con el resguardo original del precio de la expropiación, para constituir, en parte o en todo, el depósito para optar al concurso.

Art. 7.º La Junta admitirá durante media hora las proposiciones que se presenten, numerando los dos pliegos de cada proponente por el orden que se vayan recibiendo, y transcurrido dicho plazo se anunciará en alta voz haber terminado la admisión de pliegos, y se abrirán y dará lectura en público, empezando por los pliegos en que deberán estar incluidos el resguardo de depósito provisional o documentos equivalentes referidos en el último párrafo de la disposición anterior, y los justificativos de la capacidad de los proponentes.

Art. 8.º La Junta dará su dictamen en el término de ocho días sobre las proposiciones presentadas, y la resolución se adoptará por el Consejo de ministros, a propuesta del Sr. de Hacienda, previo informe del Consejo de Estado en pleno, publicándose en la Gaceta de Madrid las proposiciones presentadas, dictámenes de la Junta, los votos particulares en su caso y la resolución del Gobierno. Este podrá desestimar todas las proposiciones, si así lo considerase conveniente.

Contra la resolución del Gobierno no se admitirá recurso alguno.

Art. 9.º Hecha la adjudicación o declarado desierto el concurso, se devolverá a los que hicieron proposición, con excepción del adjudicatario, si lo hubiere, los depósitos provisionales, así como los demás documentos que hubieren presentado, y que, a juicio de la Junta, no sean indispensables en el expediente de concurso.

Art. 10.º La persona o entidad adjudicataria ampliará su fianza, constituyendo la definitiva, a disposición del ministro de Hacienda, en el plazo de un mes, a contar desde la fecha en que se le notifique la adjudicación, y otorgará la correspondiente escritura, representando al Estado el director general del Monopolio, de la que entregará una primera copia a la Dirección general del ramo, después de requisada por la oficina liquidadora del impuesto de derechos reales. El adjudicatario estará obligado a satisfacer el expresado impuesto y el del Timbre, así como los gastos de otorgamiento, copias, anuncios y demás que origine el concurso.

La fianza definitiva a que se refiere el párrafo anterior será de 1.250.000 pesetas en efectivo metálico o su equivalente en valores del Estado, admiéndose a este efecto los títulos de la Deuda amortizable por todo su valor, y los de la Deuda perpetua por el precio medio de cotización del mes inmediato anterior al en que tenga lugar la constitución del depósito.

Si la adjudicación del arriendo recayese en favor de alguno o varios de los actuales fabricantes, bien individual o colectivamente, las fianzas que tienen prestadas en metálico y los resguardos que posean por razón del valor de sus fábricas expropiadas y aun no pagadas se computarán por su total importe para la fianza definitiva, siempre que se justifique mediante certificación de la Dirección general del Monopolio, que los fabricantes favorecidos por esta disposición no tienen pendiente con el Estado responsabilidad ni cuenta de ninguna clase.

Los créditos líquidos que el adjudicatario tuviere contra el Estado por suministro de cerillas, debidamente justificados, se computarán por el 50 por 100 de su importe para la constitución de la fianza definitiva.

La Dirección general dispondrá la práctica de las operaciones de contabilidad y formalización que sean necesarias para que las cantidades que dichas fianzas y resguardos representen sean ingresadas como depósito en garantía del contrato.

Art. 11.º Si el adjudicatario no constituyere la fianza definitiva dentro de los plazos citados en el artículo anterior, o si dejare de otorgar la escritura dentro del mes siguiente al de la constitución de la fianza, quedará nula la adjudicación, con pérdida, a favor del Estado, de la fianza provisional, y le serán exigidas las demás responsabilidades fijadas en el artículo 51 de la ley de Administración y Contabilidad de 1.º de julio de 1911.

Art. 12.º La Dirección general del Monopolio exhibirá a los que deseen acudir al concurso el muestrario de las diferentes clases de labores.

Tres generaciones han usado ya el Licor del Polo. Que levante su bandera otro dentífico que pueda decir otro tanto.

INFORMACIONES TEATRALES

LA TERRAZA DEL TEATRO DEL CENTRO

El miércoles próximo, día 4 del corriente, se inaugurará, a las diez de la noche, la hermosa terraza del teatro del Centro, con un interesante espectáculo.

El atractivo de esta inauguración, además del cartel, está en la misma terraza, una de las alturas más frescas y cómodas de Madrid.

DEBUT
Zarzuela.—María del Mar.—El sábado debutó en el teatro de la Zarzuela una nueva cancionista, quizás una de las que desde hoy presten mayor interés a este género, que es menester regenerar con el esfuerzo de los literatos, de los músicos y de los artistas de buen gusto.

La nueva cancionista ha elegido el poético nombre de María del Mar para ocultar el suyo, con el que ha alcanzado grandes éxitos en la ópera—algunas temporadas, entre ellas la última, en el Real—como admirable mezzosoprano.

María del Mar será pronto una «diva» del género que comienza a cultivar, porque domina el arte lírico y posee sobradas facultades para ello. Cantó cinco o seis dúos, y por gusto del público, que la ovacionó con insistencia y cariño, hubiera cantado muchos más. Su presentación fué sencilla. Triunfó únicamente por su arte, por su dición pura y clara, y por su voz fresca y admirablemente timbrada y por su excelente escuela de canto.

La auguramos excelentes éxitos.

GACETILLAS

Apolo.—Los actuales arrendatarios y empresarios de este teatro, Sres. Vila y Chicote, tenían pensado este año no interrumpir las representaciones, cosa natural, puesto que el teatro se estaba llenando a diario; pero ha sido preciso modificar este criterio porque algunas de las principales partes de la compañía han solicitado unos días de descanso, lo que ha sido de justicia conceder por la ruda labor que suponen trescientos treinta días consecutivos de función, con un promedio de cinco actos.

La nueva compañía, compuesta de la mayoría de los principales artistas de la actual y de otros muy aplaudidos, contratados ya, se reunirá el lunes 23 del corriente mes de agosto, a las seis de la tarde, reanudándose

las representaciones el viernes 3 de septiembre siguiente.

Gran compañía, obras de los más insignes autores, todo hace esperar que contine el brillante éxito con que la Empresa Chicote-Vila viene explotando este hermoso teatro durante siete años.

En breve daremos a conocer la lista de la compañía y el título de las obras que ya tiene la Empresa en su poder.

Jardines del Buen Retiro.—Mañana martes tendrá lugar el beneficio del trío Quinci.

Quinci, el agosto de más gracia que se conoce, se propone hacer pasar una noche deliciosa al simpático público madrileño. Además, para dar pruebas de su valor, ha desafiado en lucha libre al gran campeón suizo Mauricio de Riaz, y éste ha aceptado el reto.

Conque ya lo sabe el público: si quiere pasar una noche deliciosa, que acuda a presenciar el beneficio del inimitable Quinci.

EN EL EXTRANJERO

PADEREWSKI DARA UN CONCIERTO
Ya es sabido que el ilustre pianista polaco Paderewski abandonó hace algunos años la música para consagrarse exclusivamente a la política.

Ahora ha accedido a dar en París, a principios de la temporada próxima, un concierto, cuyos productos serán destinados a las obras benéficas de Polonia.

Constituirá un acontecimiento artístico que hará época.

WAGNER, SILBADO EN VICHY

En un concierto dado hace pocas noches en el Gran Casino de Vichy se produjo un ruidoso incidente.

Había sido incluida en el programa la marcha de los nobles de Tamhüser.

Los primeros compases fueron acogidos por el público con una protesta general.

Como los silbidos no cesaban, la orquesta dejó el fragmento de Wagner sin terminar e interpretó en cambio La Marsellesa, que despertó un entusiasmo indescriptible.

CARTEL PARA EL DIA 3

ZARZUELA.—A las 6,30 y a las 10,30.—Cinematógrafo. Gran éxito de la cancionista María del Mar. Gran éxito de las seis Iris en sus bailes de conjunto.

La sin rival en su género y eminente diva Stella Margarita. Butaca, una peseta. General, 0,25.

LATINA.—6,45, ¡Tó está pagao!—8, El pobre Vaibuna.—10,45, Sangre moza (reestreno).—12, Ramón del alma mía.

EL PARAISO.—10,30, El imán y Por los clavos de Cristo.

MADRID CINEMA.—Cine y variedades.—Éxito de la cancionista Carmen Castilla y Pilar Calvo (ballarina). Debut de los exóticos parodistas Los Pifers. Gran éxito del gran maquieta Chimentí.

METRO-CINE.—El recreo más fresco de Madrid.—Cuatro Caminos, junto a la estación del Metro.—A las 10,15, cine y función de despedida de Luis Esteso, La Cibele y Luisita Esteso.

JARDINES DEL BUEN RETIRO. (Zona de recreos).—A las 10,30, moda, concierto por la Banda municipal. Entrada al parque, 1,50. Beneficio del popularísimo Trío Quinci y despedida de la compañía de circo. Gran lucha entre Quinci (americano) y De Riaz (suizo). Sila, una peseta. Entrada de paseo, 0,60.

CINE IDEAL.—A las 5,30 y a las 10.—Estreno: El broche de oro (por la hermosa actriz neoyorkina Helia Hals). Derecho a la fuerza (por el coloso actor yanqui Williams Farnum). El verano de Dandy (graciosa comedia cómica en dos partes) y otros estrenos.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra. Encanto vencedor (americana). Estreno: La luz de la victoria, y otras muy interesantes.

TERRAZA DEL REAL CINEMA. El sitio más fresco de Madrid.—Cinematógrafo al aire libre. Cinematógrafo a veinte metros de altura.—Ascensor gratuito.—Selecto programa.

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Sección continua.—Grandes éxitos: ¡Pobre Teresa! (drama). La venganza de Narciso (comedia). Hombre sin armas (por Harry Cayena), y otras interesantes.

Los secretarios de Ayuntamientos

Los secretarios de los Ayuntamientos, reunidos en las Cajas de recruta con motivo del ingreso en caja, han celebrado entusiásticas sesiones para testimoniar su unión y significar al Gobierno la necesidad y urgencia de reglamentar a la clase, dar estabilidad a su función y mejorar sus sueldos.

Los de Madrid se congregaron en el histórico salón de la Casa de Cisneros, cedido al alcalde, y acordaron visitar al ministro de la Gobernación y Prensa diaria para duplicar del ministro atienda y resuelva su crítica situación y expresar a la segunda su reconocimiento por el valioso apoyo que viene prestando a su causa.

Balneario de Solares
Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, confort, cocina de primer orden.

riace cincuenta años

Día 2 de agosto de 1870

Dícese que en el Consejo de ministros celebrado ayer merecieron elogios unánimes la habilidad, energía y patriotismo desplegados por el Sr. Sagasta en las difíciles cuestiones surgidas desde la presentación de la candidatura Hohenzollern, librando al país de complicaciones guerreras y sosteniendo a la altura que corresponde el decoro, la dignidad y la independencia nacional.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Bebad la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE de Villaviciosa (Asturias).

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

GOBERNACION.—Real decreto aprobando el reglamento, que se publica, para el régimen de la Inspección general de Sanidad.

—Otro concediendo a D. José Verdes Montenegro y Páramo, doctor en Medicina, la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo morado y blanco, por su constante labor científica y abnegada en pro de los pobres tuberculosos y de la humanidad doliente.

—Otro ídem a D. Valentín Ruiz Senén, director gerente de la Sociedad Unión Eléctrica Madrileña, la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo blanco, por su constante labor altruista, humanitaria y social que lleva a cabo en pro del personal y obreros de la citada Sociedad.

TRABAJO.—Real decreto permitiendo la actuación del Consejo Superior de Emigración en segunda convocatoria, cualesquiera que sea el número de vocales que a él concurren.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que el plazo para la presentación de solicitudes para la apertura de curso para la enseñanza de auxiliares, maquinistas y desinfectores en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, se prorrogue hasta el 31 del corriente.

La de hoy

La Gaceta de hoy, aparte las disposiciones que publicamos en este lugar, no contiene otras de interés general.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

de la Casa Brien y C.ª Probadlas, Inmejorables

MONUMENTO NACIONAL

El palacio de los condes de Oliva

La «Gaceta» publica una real orden del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Se declara monumento arquitectónico artístico, de conformidad con los preceptos consignados en la ley de 4 de marzo de 1915, el palacio de los condes de Oliva, sito en la villa de este nombre, y conocido por el palacio ducal de Osuna, en Oliva, partido judicial de Gandía, provincia de Valencia, por tratarse de un interesantísimo ejemplo de casa solariega del siglo XVI, con importantes elementos decorativos, cuya conservación se impone, inscribiéndose dicho monumento en el catálogo y registro catastral que lleva la Junta Superior de excavaciones, cuya inscripción se hará con la fecha de esta real orden.

2.º Que una vez hecha la anterior declaración e inscripción, la persona o entidad que

desea derribar el monumento catalogado solicitará el oportuno permiso del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, sin el cual por ningún concepto podrá llevar a cabo el derribo del todo o parte del edificio, reservándose el Municipio, la Provincia y el Estado, por dicho orden, el derecho de tanteo, en caso de venta total o parcial del monumento, según prescribe el artículo 2.º de la ley de 4 de marzo de 1915, antes citada.

3.º Que caso de acogerse el propietario del edificio declarado monumento arquitectónico artístico a los beneficios que constan en los artículos 4.º al 8.º de dicha ley, antes de resolver emitirán su informe sobre tales particulares las Reales Academias de la Historia y Bellas Artes de San Fernando y la Junta de Construcciones civiles del ministerio de Instrucción pública; y

4.º Que de esta real orden declarando monumento arquitectónico artístico el palacio de los condes de Oliva, sito en dicha villa, de la provincia de Valencia, se den traslados al gobernador civil de Valencia, a los interesados y a la Junta Superior de excavaciones y antigüedades.»

INSUFICIENCIA ESTOMACAL

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago a quienes carecen de él por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

LA RUEDA LOCA

Una mujer muerta y tres hombres heridos

En la calle del Pacífico, esquina a la de Gutenberg, ocurrió ayer mañana un suceso raro y de gravísimas consecuencias.

Bajaba a bastante velocidad por la calle de Andrés Torrejón el autocamión núm. 257, matrícula de Madrid, núm. 1.920, perteneciente a la Sociedad Banco Industrial de Transportes y guiado por el mecánico Isidro Sanz Martínez, cuando en lo más pronunciado de la pendiente se rompió el eje del juego de las ruedas traseras.

Una de estas ruedas, que, como es sabido, son dobles y pesan una porción de kilogramos, se desprendió del eje y salió rodando por la pendiente con una velocidad extraordinaria.

Al llegar a la esquina de la calle de Gutenberg alcanzó a los dueños del kiosco de periódicos y postales que hay establecido allí, Pascasio Martínez Muñoz y su esposa Francisca Bueno Ramos, de veintiséis y veinticinco años de edad, respectivamente, que se hallaban comiendo tranquilamente.

Como una exhalación pasó sobre ellos, derribándolos al suelo y llevándose por delante los cacharros que empleaban en la comida; chocó en seguida contra el kiosco de madera, destrozándolo como si hubiera sido de paja, y todavía tuvo fuerza bastante para derribar a una joven de veintidós años, llamada Socorro Vivas Riu, domiciliada en la calle de Narciso Serra, núm. 9, y a un soldado de Ingenieros perteneciente al batallón de Ferrocarriles, llamado Jacinto Muñoz.

La escena fué tan rápida, que desconcertó a todo el mundo.

Recogidas las víctimas, se vio que todas ellas se hallaban heridas; alguna, como la mujer del kiosco, tan gravemente, que falleció horas después en el Hospital Provincial.

La infeliz, que se hallaba en estado de gestación, había recibido tan tremendo golpe

LA LIGA DE LAS NACIONES EN ESPAÑA

UNA CONFERENCIA DEL TRANSITO EN BARCELONA

Es necesario reconocer que durante el primer semestre de 1914 la vida del viajero en Europa era cómoda y fácil. Existían (se vio muy bien durante el segundo semestre) unas fronteras políticas que separaban a los Estados unos de otros. Pero raban a los Estados con ellas. Iba y el viajero no tropezaba con ellas. Iba y el viajero no tropezaba con ellas. Iba y el viajero no tropezaba con ellas.

saportes y de restricciones subsiste. ¿Para qué, con qué fin? Ni uno solo de los espías detenidos durante la guerra en las fronteras dejaba de llevar su pasaporte en regla. Se dirá que si los espías conseguían pasar las fronteras con pasaporte en regla, más fácil les hubiera sido todavía pasarlas sin pasaporte ninguno. No cabe duda. Pero el hecho es que la guerra ha terminado y que subsiste todavía un régimen que sólo en la guerra tiene su justificación. Hay toda una burocracia interesada en que los pasaportes no se supriman, y no ha faltado quien abogara en favor de dar definitivamente carta de naturaleza a estos documentos, para no privarse de los saneados ingresos que su despacho produce. El autor de esta proposición no se paró—por lo visto—a pensar que un turista medianamente provisto deja en un país en quince días el beneficio de cien pasaportes por lo menos.

billete para Ostende y páguelo en libras; en Ostende tome usted otro billete para la frontera alemana, que deberá usted pagar en francos belgas; una vez en la frontera alemana, sólo se le admitirán los marcos y no le despacharán billete mas que hasta Colonia, desde donde previa la adquisición dl último ticket podrá usted dirigirse a Berlín. Total, entre Berlín y Londres, ida y vuelta, ocho billetes y seis operaciones de cambio. El jefe de la Sección de tránsito de la Sociedad de las Naciones, que nos da amablemente todos estos detalles, añade como broche final que en uno de los nuevos Estados independientes (de cuyo nombre nos acordamos perfectamente, por si acaso) les quitan a todos los viajeros de tránsito, a la entrada, las joyas y relojes que llevan, bajo pretexto de que en el país está prohibida la exportación de joyería, y que, por lo tanto, si no las entregaban a la entrada se las quitarían irremisiblemente a la salida.

de las grandes Exposiciones que en Sevilla y en la misma Barcelona se preparan. Y he aquí una pequeña—o no tan pequeña—demostración de que, como decíamos ayer, los intereses de España pueden estar importantemente afectados por la actividad de la Sociedad de las Naciones. EUGENIO XAMMAR San Sebastián, 31 de julio. Los delegados extranjeros San Sebastián, 2.—Mr. Balfour comió en el hotel Cristina con los diplomáticos de su nación. M. Bourgeois ha hecho una excursión en automóvil a Azeitia. La sesión pública El jueves por la tarde celebrará sesión pública la Liga de las Naciones en el paraninfo del Instituto. En dicha sesión hablarán Balfour y Bourgeois. Probablemente hablará el Sr. Quiñones de León, embajador de España en París. Una nota San Sebastián, 2.—Las oficinas de la Sociedad de las Naciones facilitaron la siguiente nota: «El Consejo examinó una carta urgente respecto a la repatriación de prisioneros de guerra, escrita por el doctor Hansen el 28 de julio. En esta carta se da cuenta de ciertas dificultades que se han presentado para la repatriación de los prisioneros de guerra rusos y europeos (via Vladivostok) antes de dar su consentimiento al arreglo por el cual los prisioneros habían de trasladarse de Alemania a Vladivostok en los barcos que tenían que llevar prisioneros de guerra europeos de este lugar a Trieste. El Gobierno de los Soviets pretende que a los prisioneros rusos cuyos hogares están en Siberia oriental les sea permitido dirigirse de Vladivostok directamente a sus casas. El Gobierno alemán no puede garantizar el cumplimiento de este compromiso; pero está dispuesto a tener siempre preparado el número de prisioneros necesarios para los buques y pagar en parte los gastos del viaje siempre que el Consejo de la Liga de las Naciones dé las garantías necesarias.» Una estafeta de correos San Sebastián, 2.—En el Palacio Provincial se instaló por la Administración principal de Correos una estafeta para la venta de sellos de Correos y admisión de pliegos de valores y certificados del servicio de la Sociedad de las Naciones.

Recepción en Miramar San Sebastián, 2. — En Miramar se ha efectuado la anunciada recepción de los delegados extranjeros en el Consejo de la Sociedad de las Naciones. Acompañaba en dicho acto a S. M. el Rey el marqués de la Torre. Después de cumplimentar al Rey pasaban los delegados a ofrecer sus respetos a la Reina Doña María Cristina. Los delegados llegaron a Miramar por el siguiente orden: Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Japón y Brasil. Rumor inundado Durante la madrugada de ayer circuló por algunos sitios el rumor de haber sufrido un accidente de automóvil el delegado italiano al regresar de una excursión a Biarritz. Llegó el rumor hasta el ministerio de jornada y se hicieron las debidas averiguaciones; pero resultó que el Sr. Tittoni se hallaba descansando tranquilamente en el hotel María Cristina, donde se hospeda. Los consejeros se divierten San Sebastián, 2.—Algunos delegados extranjeros en el Consejo de la Sociedad de las Naciones estuvieron ayer tarde en la plaza de toros, donde se celebró una charlotada. Los extranjeros se regocijaron con las escenas cómicas que abundaron en la fiesta. El ex Presidente del Consejo de ministros de Italia Sr. Tittoni asistió al partido de pelota jugado en el frontón Jai-Alai. Programa para hoy San Sebastián, 2.—En la oficina de la Sociedad de las Naciones ha sido facilitado el siguiente programa para hoy: El Consejo se reunirá a las diez y media de la mañana. El Subcomité nombrado en la reunión del 31 de julio, y compuesto por los Sres. Balfour, Bourgeois, Hymans y el secretario general, que ha de continuar estudiando las conclusiones del informe de M. R. Balfour sobre las relaciones entre el Consejo y la Asamblea, se reunirá a las diez de la mañana. El orden del día de la reunión del Consejo es el siguiente: El representante británico: Relaciones entre el Consejo y la Asamblea. El representante italiano: Medidas preparatorias para dar efecto al artículo 16 del Pacto. El representante del Brasil: Organización permanente de higiene. El representante del Japón: Petición de la India de ser incluida en la Junta de gobierno de la Oficina Internacional del Trabajo.

FIMOL BUSTO Sorprenderán a usted sus efectos en catarros crónicos, asma y tos. Expectorante eficazísimo HAY FRASCOS PEQUEÑOS PARA PRUEBA

PREMIADOS CON 300 PESETAS

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 2 de agosto de 1920. Interesa a los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and their corresponding locations like Santiago-Jerez-Sevilla-Sant, Linares-Val-S. Sebast-Gijón, Madrid, etc.

Main lottery table with columns: Cent, 5 mil, 4.969, 6.571, 8.525, 10.716, 12.235, 14 mil, 15.068, 16.015, 17 mil, 17.982, 19 mil, 20 mil, 21.099, 22.682, 24.568, 25.958, 27.640, 29.771, 31.486, 33.148, 34.988. Contains detailed winning numbers and amounts.



Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 36.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente. Para la aplicación de las aproximaciones de 300 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero. El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se exhibirá el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados. El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos espasales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho. Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos. El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

El representante francés: El Comité internacional de juristas.

NOTAS OFICIOSAS

La próxima Asamblea

San Sebastián, 2.—En la oficina de la Liga de las Naciones han facilitado hoy varias notas amplias.

En la primera se dice que, desfilando a los deseos del Presidente Wilson, la inauguración de la primera Asamblea de la Sociedad de las Naciones se efectuará en Ginebra el día 15 de noviembre próximo, a las once de la mañana.

Cada Estado dispondrá sólo de un voto, pero estará representado por tres delegados, comprendiendo la Asamblea 120 delegados, con un total de cuarenta votos.

La reunión de los cuarenta Estados del Mundo constituye un hecho sin precedente en la historia política.

Será la Asamblea un verdadero Parlamento universal, en el que los pequeños Estados podrán hacer oír sus aspiraciones con igual derecho que las grandes Potencias. Agrupándose en un momento dado podrán también hacer que prevalezca su opinión en interesantes cuestiones que sean sometidas al examen de la Asamblea.

Esta tratará de la organización interior de la Liga de las Naciones, y comenzará por ocuparse de la admisión a la misma de nuevos Estados.

Tienen solicitada su admisión Finlandia, Estonia, Letonia, Lituania, Georgia, Armenia, Ucrania e Islandia.

También podrá ocuparse de la admisión de Estados antes en guerra.

Procederá a la elección de nuevos miembros del Consejo de la Sociedad de las Naciones.

Se someterán a su aprobación todos los trabajos realizados por el Consejo, así como los proyectos de Tribunal internacional de Justicia, declaración de bloqueo como medio de corrección para imponer la voluntad de la Sociedad, establecimiento de la oficina permanente de higiene, creación de la institución permanente de transportes, etc.

La Asamblea podrá intervenir en la política internacional.

En caso de conflicto grave entre varios Gobiernos, podrá entender la Asamblea en las disputas a petición de una de las partes interesadas.

Están admitidas para esta Asamblea la Argentina, Bélgica, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Cuba, Dinamarca, España, Francia, Inglaterra, Africa del Sur, Australia, Canadá, la India, Nueva Zelanda, Grecia, Guatemala, Hedjaz, Holanda, Italia, Japón, Siberia, Noruega, Paraguay, Persia, Panamá, Perú, colonias de Portugal, San Salvador, Yugo-Eslavia, Siam, Suecia, Suiza, Checoslovaquia, Venezuela y Uruguay.

Organizaciones internacionales

San Sebastián, 2.—La segunda nota de la Sociedad de las Naciones se refiere a la organización internacional de la Higiene con estructura análoga a la de la Liga de las Naciones y una Oficina internacional del Trabajo, consistiendo en un Comité general de delegados nombrados por los Gobiernos de todos los países y los miembros de la Sociedad junto con el Comité y la Oficina internacional de Higiene pública.

Este Comité se reunirá periódicamente.

La Oficina internacional de Higiene consistirá en un Secretariado médico y personal de las diferentes naciones.

La Oficina de Higiene tendrá su residencia en la sede de la Sociedad de Naciones.

Habrà un Comité ejecutivo compuesto de dos delegados de todas las naciones representadas en la Liga y de miembros elegidos por el Comité general.

Este Comité ejecutivo tendrá poderes para formular convenios o revisar los existentes.

Los gastos de la Oficina internacional de Higiene serán satisfechos de los fondos consolidados de la Liga.

Nota interesante

La tercera nota refiere a una reclamación de la India para que se la incluya en el Comité ejecutivo y en la Oficina internacional del trabajo.

Esta reclamación tiene gran interés para nosotros, pues de ser admitida la India perdería España su puesto, ya que los Estados admitidos en esta organización han de ser ocho.

Una nota muy extensa

La nota cuarta es muy extensa. Refiérese al Comité internacional de juristas.

La nota quinta

La nota quinta se refiere al bloqueo económico contra las naciones pertenecientes a la Liga que acuden a la guerra faltando a sus compromisos.

Estimándose que ha cometido un acto de guerra contra todos los miembros de la Sociedad, se interrumpirán con ella todas las relaciones financieras y comerciales y aun el trato personal con los naturales de dicho país. Ha faltado al pacto y el resto del Mundo rompe sus relaciones con ella.

Se suspende la sesión

San Sebastián, 2.—La sesión del Consejo de la Sociedad de las Naciones, que habla comenzado a las diez y media de la mañana, se ha suspendido a la una de la tarde para continuarla a las cinco.

Para mañana

Mañana, a las once de la mañana, se celebrará en el Instituto la primera sesión pública.

Las Misiones militares

Han llegado las Misiones militares extranjeras, excepto la de Inglaterra. Mañana comenzarán sus trabajos.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including 'FONDOS PUBLICOS' and 'MARRUECOS' sections.

MARRUECOS

Noticias oficiales. En el ministerio de la Guerra ha facilitado hoy la siguiente nota, relativa a los dos combates en Marruecos...

de Akba, establecida a muy corta distancia, el episodio estaba completamente terminado. En este segundo combate fueron nuestras bajas: muertos, sargento Santos González; soldados Adolfo Gallo, Manuel García, José Pansa, Isidro Usandizaga, Emilio Gutiérrez, Esteban Pérez y Segundo García. Herido grave, capitán Mackenna, y leves, teniente don Rafael Durán, alférez D. Enrique Cabrerizo Castellón, sargentos Tomás Lozano, Carlos Manuel Álvarez y Gregorio Montero, y soldados Diego Rodríguez, Ciríaco Sociano y Eduardo Julio Moreno, todos del mencionado regimiento de Ceuta.

CRIMEN SALVAJE

Un matrimonio asesinado

Los autores no han sido habidos. Pontevedra, 2.—En una aldea inmediata a La Estrada se cometió el viernes un horrendo crimen, que por la forma en que fué realizado ha causado gran consternación entre el vecindario.

En una casa aislada vivía el matrimonio Andrés García Lagos y Bernarda Lilla Buján, los cuales se dedicaban a explorar la caridad pública por los alrededores del pueblo. Este matrimonio tenía fama de rico.

En la noche del viernes, y cuando estaban descansando, un hombre y una mujer desconocidos lograron penetrar en el interior de la vivienda de los mendigos, a los cuales ataron, obligándoles a declarar dónde guardaban sus ahorros.

Como el matrimonio se resistiese a decir dónde tenía su fortuna, los malhechores encendieron una hoguera, quemando en ella los pies del matrimonio, logrando con esto que los infelices declarasen el sitio donde tenían guardado el dinero.

Una vez conseguido el dinero, los criminales asesinaron bárbaramente al marido y a la mujer dándoles gran número de golpes con una barra de hierro.

Cuando se descubrió el crimen, la Guardia Civil salió en persecución de los asesinos, y a pesar de las gestiones realizadas, aún no han sido habidos los dos criminales.

Veraneo de la Corte

Regreso del Infante D. Jaime. San Sebastián, 2.—A las once y media de la mañana llegó ayer a Miramar, de regreso de Londres, el Infante D. Jaime.

Desde Hendaya hizo el viaje en automóvil, acompañado de su profesor, Sr. Antelo. El ministro de Estado en Miramar : : : : .

San Sebastián, 2.—Una vez terminada la recepción de los delegados extranjeros de que he dado cuenta separadamente, el ministro de Estado despachó con el Rey.

Le enteró de las noticias recibidas del Extranjero. Firma de Estado

El marqués de Lema sometió a la firma regia los decretos relativos a la siguiente combinación diplomática: Nombro embajador de España en Berlín a D. Pablo Soler y Guardiola, actual embajador en Buenos Aires.

—Ascendiendo a ministro residente en la Embajada de Londres a D. Manuel Gómez y García Barzanallana, actual secretario de primera clase en el ministerio de Estado.

—Ascendiendo a secretario de primera clase en el ministerio de Estado a D. Luis Martínez Trujillo, marqués de Arco, que lo era de segunda en Londres.

—Ascendiendo a secretario de primera clase del mismo ministerio a D. Juan Bautista Antequera Angoso, conde de Santa Pola, que lo era de segunda en dicho departamento.

—Admitiendo la dimisión que D. Enrique Mariategui Carratalá ha presentado del cargo de cónsul de primera clase en Teherán.

—Nombro para sustituirle a D. Eduardo Vázquez Soler, que era cónsul de primera clase en La Paz.

—Trasladando al Consulado de España en Oporto a D. Enrique Albela, antes vicecónsul en Alejandría.

—Cofirmando en el cargo de intérprete de primera clase en la Agencia diplomática de España en Tánger a D. Manuel Cortés Delgado, que lo desempeñaba en comisión.

El ministro de la Guerra. Al conocer el Rey la llegada del ministro de la Guerra por el aviso telefónico que transmitió el Sr. Dato, el Monarca encargó al ministro de Estado que el vizconde de Eza subiera por la noche a comer en Miramar, para que pudiera hablar del principal objeto de su viaje, que, según manifestación del mismo Sr. Dato, era enterar al Rey de las impresiones recogidas durante el reciente viaje a Marruecos.

Informes diplomáticos. El ministro de Estado nos ha dado noticia de las últimas impresiones recibidas de nuestros representantes en el Extranjero.

Ayer recibió un telegrama de nuestro ministro en Lisboa participando que el día 30 se declararon en huelga los tranviarios, a causa de haberles negado la Compañía las mejoras últimamente solicitadas por aquellos, en atención a haberlas anulado la Cámara, de acuerdo con la Compañía.

Nuestro primer ministro en Praga, D. Sebastián Erice, participa al ministro de Estado que el día 30 presentó las cartas credenciales que le acreditaban cerca del Gobierno checoslovaco, cambiándose afectuosos discursos.

El jefe de aquel Estado celebró que España hubiera nombrado ministro para representarla allí, y pronunció frases de afecto para nuestra nación.

El vicecónsul en Puerto Rico ha telegra-

fiado al ministro participándole que numerosas entidades y personalidades de aquella población le encargaban transmitiera al Presidente del Consejo de ministros el ruego de que amplie ocho días la estancia allí del barco de guerra español Alfonso XIII para poder celebrar los festejos organizados en obsequio de su tripulación.

El nuncio de Su Santidad. El marqués de Lema terminó manifestándonos que había llegado el nuncio de Su Santidad, a quien recibió ayer tarde.

Llegada del vizconde de Eza. En el expreso de las once y media llegó el ministro de la Guerra.

Los militares habían salido a recibirle a la llegada del expreso de las diez y media. En la estación esperaban el Presidente del Consejo, el ministro de Estado, el presidente del Congreso, capitán general, gobernador militar, alcalde y Comisiones de los Cuerpos militares de la guarnición.

El vizconde de Eza se trasladó desde la estación a su casa. Visitas y conferencias. El Sr. Dato ha celebrado una detenida conferencia con el Sr. Quiñones de León en el alojamiento de éste.

Durante la entrevista llegó el presidente del Congreso, y conferenció con el señor Dato.

El Presidente del Consejo recibió después las visitas del marqués de Casa Mendator, conde de Plasencia y otras personalidades.

Después, el Sr. Dato salió de pasto hasta la hora de almorzar.

El Presidente marchará a Madrid el martes.

EN MADRID

La tarde de las derechas. La crónica de la novillada de ayer pudiera muy bien resumirse en esta frase: «Ayer dió Antonio Sánchez un pase natural superior».

Yo no sé por qué estos torerillos de ahora no han de manejar más la mano izquierda, que a más de ser la mano de torear, el público les ovaciona en cuanto ejecutan o medio ejecutan un pase con la zurda. Y no es que no sepan, porque Valencia II, que es un novillero hecho y derecho, y Antonio Sánchez, que maneja muy bien la flámula, han oído frecuentes ovaciones toreando en la forma dicha, que es como se debe torear. En cuanto al hoy Ventoldra, no ha sido nunca su fuerte el uso de la muleta.

Valencia II se las entendió ayer con un toro gazapón en primer lugar, y con esta clase de ganado no he visto nunca hacer mas que faenas sosas, faenas en las que están en continuo y lento movimiento toro y torero.

Pero, en cambio, el cuarto era lo que los clásicos llaman con frase tan gráfica como incruenta una hermana de la Caridad, y Valencia II hizo con el garvey una labor verdaderamente novillera: tocaduras de pitón, rodillazos, arreglos de muleta en la misma cara y cuantas cosas se ponen hoy en práctica por novilleros de postín. Si hacen bien o mal, allá ellos en llevar al toro por tales derroteros; pero el público está más por este que por el arte clásico. Buena prueba de ello es que frecuentemente se vió interrumpido por nutridas palmas, y que se le ovacionó con entusiasmo cuando terminó, con una minoría pequeñísima en contra, constituida por los aficionados de la clase seria. Al primero lo despachó de dos medias estocadas con alguna travesía y media arriba, que mató sin puntilla.

Al cuarto, que toreó entre aplausos de la concurrencia, le entró a matar admirablemente, en corto y derecho, para coger una estocada hasta las cintas.

Veroniqueó superiormente al primero y en este mismo hizo un quite estupendo, toreando por medias verónicas y faroles. En el cuarto, que no fué todo lo lucido el veroniqueamiento, se arrodilló en el primer quite y le largó un farol espléndido, una estupenda gaonera y una larga pinturerísima, que le valió una imponente ovación.

Ventoldra estuvo bien en algunos quites, de aquellos que hacía cuando levantó su cartel, y en los que la res pasaba con temple por delante del torero.

Muletoó a sus dos toros, siempre con la mano derecha, valentón, pero no del todo lucido, porque parece que a todos los toros le hace igual faena, y porque no domina la muleta.

Se deslució en la muerte de su primero, porque no acertó a descabellar—después de dos medias estocadas, una caída y otra arriba, pero tendida—hasta el séptimo intento.

En su segundo toro adelantó la muleta con su estilo característico, y al arrancarse prematuramente aquél, aguantó Ventoldra la acometida y colocó un pinchazo hondo en todo lo alto, que poco a poco fué convirtiéndose en estocada mortal, y que hizo doblar al herido.

La faena, la faenaza de la tarde estuvo a cargo de Antonio Sánchez. Fué lo mejor de la corrida: Un pase por alto, de cabeza; un rabo; un natural, corriendo bien la mano; un estupendo pase de pecho y tres o cuatro pases más constituyeron la breve y superior labor, que remató de una estocada entera, entrando derecho como una vela.

El toro, herido en el hoyo de las agujas, fué a buscar las tablas, y allí dobló.

La plaza aplaudió con entusiasmo, y por unanimidad se le hizo dar la vuelta al redondo recogido palmas y sombreros.

La Familia Real. La Familia Real asistió a misa en la capilla de Miramar a la hora de costumbre. Más tarde se celebró otra misa para que asistiese a ella el Infante D. Jaime, que acaba de llegar de Londres.

El gobernador en Azpeitia. Ayer de madrugada marchó el gobernador civil a Azpeitia para asistir, con la Diputación, a las fiestas que allí se celebran con motivo de la festividad de San Ignacio, Patron de Guipúzcoa.

Ejercicios de aviación. Los aeroplanos del campo de aviación de Lasarte realizaron ayer tarde numerosos vuelos sobre la población, haciendo las delicias de los veraneantes.

Excursión a Biarritz. El Rey, después de un corto paseo con el marqués de la Torre, se trasladó al hotel María Cristina.

Allí se quedó el marqués de la Torre. Subieron al automóvil regio los Sres. Dato y Quiñones de León, que con el Rey fueron a Biarritz.

Tomaron allí el té y regresaron ya anochecido.

En el bulvar. Anoche, la banda de trompetas del regimiento de Caballería de Almansa, que vino a tomar parte en los festejos náuticos de hoy, ejecutó varias danzas en el kiosco del bulvar.

El público ovacionó a la banda.

Las corridas de ayer

En el que cerró plaza, un marrajo de grandes pitones, no estuvo ni mucho menos, como en el otro, desconfiándose por la calidad del toro y por colársele en el primer pase. Empleo, para deshacerse de él, una estocada algo defectuosa.

Los toros, de Medina Garvey, con mucho aparato en la cabeza, pero sin poder, y además muy mal de los remos, sin duda por haber pasado la enfermedad reinante en el ganado vacuno. El primero y segundo eran los más flojos. Fueron bravitos, sin excederse, y algunos manejables.

No faltó el espontáneo de siempre, que veroniqueó y faroleó superiormente. Banderilleando se distinguió Pastoret, y, cosa rara, no toró el Sordo, saliendo en su lugar Crespo.

Picando, Agujetillas; y por encima de todos, el que más picó fué el Sol, que es el mejor torero, y que ayer, como de costumbre, llenó la plaza.

P. ALVAREZ EN VISTA ALEGRE

El cartel de ayer era de los más económicos de la ganadería.

Presentación de una cuadrilla bufa, titulada «Toreros marcecos», y también de dos novales: Eduardo Hervias, de Alcalá de Henares, y Constantino Rodríguez, de Madrid.

Claro es que, con un cartel así, la ausencia de aficionados tenía que ser completa; solamente estábamos en la plaza los amigos de los diestros y los que íbamos a relatar lo que ocurriese.

La cuadrilla bufa la componen tres individuos bastante «jorobados», y como además de no hacer gracia, dos de ellos ignoran por completo lo que es torear, el público francamente demostró su desagrado ante el trabajo de los «jorobados».

En la parte sería se lidiaron cuatro novillos, que fueron manejables.

Por economía, no hubo picadores.

Eduardo Hervias y Constantino Rodríguez son dos «chavales» que tienen valor, pero están muy verdes para presentarse ante el público.

Las palmas con que los amigos cariñosos acogían cualquier suerte medianamente ejecutada, no debe entusiasmarles. Necesitan todavía torear muchos novillos y aprender cómo y cuándo debe ejecutarse cada suerte, para evitar accidentes serios el día que el ganado tenga un poco de sangre.

Ambos diestros sufrieron abundantes revolcones, y Rodríguez tuvo la mala fortuna de ver cómo los cabestros se llevaban al segundo bicho que le correspondía matar.

MANZANILLA EN TETUAN

De los novillos de D. Manuel Santos que se juzgaron, uno sólo fué bravo el tercero, dos medio cumplieron y los demás, buques de careta.

Ni José García Santiago, ni Blanquito Sagasti, que componían el terceto encargado de divertirnos, pudieron hacer otra cosa que aburrirnos, porque la primera materia (el toro) casi no existió.

Santiago despachó a su primero de un safo blazo y fué cogido por el tercero, después de dar un pinchazo. Pasó a la enfermería, y después de reparada la «avería» volvió a salir, cuando ya Blanquito había «cazado» al toro de una estocada baja.

Blanquito sólo estuvo acertado al herir a su primero, por lo que escuchó palmas; pero en el resto de la corrida nada hizo digno de anotarse, a pesar de su buena voluntad.

Sagasti, valentón y con ganas de agradar; pero no supo aprovechar las buenas condiciones del único novillo bravo que salió, y es-

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, n.º 11, principal.

Ministerio de Cultura

tuvo muy desahogado al matar al tercero, y algo menos mal en el último. Sagasti, creo yo, es muchacho que puede llegar a matar, porque le sobra corazón para... pero con capa y muleta está muy verde... lo que mucho que aprender. Sin embargo, y le falta mucho en el lado izquierdo, como hay lo esencial en el lado izquierdo, como hay lo esencial en el lado izquierdo...

CAMACHO

EN PROVINCIAS EN BARCELONA

Plaza Antigua

Barcelona, 2.—Se lidiaron toros de San-Rosa, por Algabero II, Ernesto Pastor y La Rosa. Hay gran entrada. La tarde, desahogada. Bien pareado por los de tanda, pasa a matar los de Algabero. Con codicia, toma cinco varas por cuatro caídas y tres jacos muertos. Bien pareado por los de tanda, pasa a matar los de Algabero. Con codicia, toma cinco varas por cuatro caídas y tres jacos muertos. Bien pareado por los de tanda, pasa a matar los de Algabero...

PRIMERO

Algabeo y Pastor se lucen veroniqueando y quitando. Con codicia, toma cinco varas por cuatro caídas y tres jacos muertos. Bien pareado por los de tanda, pasa a matar los de Algabero. Con codicia, toma cinco varas por cuatro caídas y tres jacos muertos. Bien pareado por los de tanda, pasa a matar los de Algabero...

SEGUNDO

Sale huido y el público lo protesta. Se arranca cuatro veces, desmontando en tres a los jinetes. Los banderilleros se lucen. Pastor, que actúa por vez primera como matador en Barcelona, lo pasa valiente, con arte, con naturales, de pecho y de cabeza a rabo. Música. Deja una estocada entera, superior, entrando y saliendo magistralmente. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Grande presentado, como los anteriores. Tardado tres veces, derribando una y mata. La Rosa lo incierto y achuchando. Da al toro varios mantazos para un pinchazo. Sigue sin poder lucirse, pues el bicho no quiere pelea. Dos modias, encogándose, y cae el toro al primer intento de descabello. Palmitas.

CUARTO

De Pérez de la Concha, por haberse inutilizado el de Sánchez en los corrales, cornación, con todo el aspecto de un cabestro. Con arrancadas súbitas, suelto, acomete, recibiendo cuatro puyazos por una caída y un jaco muerto.

QUINTO

Da unas vueltas por el ruedo, parándolo Pastor; al rematar un lance, el toro lo derriba y lo recoge, no llegando el cuerno al cuerpo gracias al capote, en el que quedó envuelto. Vuelve a bregar, haciendo quites primorosos, adornándose. También La Rosa es ovacionado al quitar. El bicho, con codicia y poder, toma cinco varas por cuatro caídas y tres caballos.

SEXTO

Le saludó La Rosa con varios capotazos por bajo y unas verónicas que entusiasman. Toma el bicho cuatro varas por dos caídas. Quitas adornados del matador. Mal los palilleros. La Rosa le saludó con un gran pase de rodillas. Sigue con varios naturales, que preparan una media en su sitio, tirándose de cerca. Un pinchazo al hilo de las tablas y descabello al tercer intento. Palmas.

En la Monumental

Barcelona, 2.—Lidieron novillos de Andrés Sánchez, que resultaron bravos. Actuaron de matadores los hermanos Landa, Pablo, mediano en sus tres toros. Marcial, muy bien en el segundo, del que cortó la oreja, y mediano en los otros.

EN SANTANDER

Fortuna, cogido

Santander, 2.—Asistieron a la corrida de ayer S. M. la Reina, la Infanta doña Luisa y lady Brandige, cuya presencia es acogida con cariñosa ovación. En el pase de las cuadrillas se nota la falta del diestro Fortuna, que se quedó retraído y no llegó a tiempo a la plaza. Belmonte, bien en su primero; derrocha valor y arte en el cuarto, al que muletea entre chazo y una delantera que mata. Ovación y Fortuna, también estuvo muy valiente. Fortuna, bien en su primero; fué cogido al cambiar un par al segundo, recibiendo una

cornada de la que tardará en curar veinte días. Pasó a la enfermería.

Varelo, ovacionado en el tercero de la tarde; terminó la corrida haciendo una faena artística y valiente en su último toro, al que mató de una estocada, sacando rota por la ingle la teleguilla.

EN CORDOBA

Córdoba, 2.—Con un lleno completo se ha celebrado la corrida nocturna, actuando Chispa, torero bufo, que ha alcanzado buen éxito. Chispa posee todo el repertorio. Ha firmado nuevo contrato.

EN CORUNA

Coruña, 2.—La corrida de ayer fué la más bonita que se recuerda en Coruña. El ganado de Palha resultó blando; pero los diestros estuvieron fuertemente. Al salir las cuadrillas fueron ovacionadas. Dominguito toreó al primero por verónicas ceñidísimo, y se lució en quites, escuchando palmas.

Puso tres pares de banderillas en poquisimo terreno, y comenzó la faena de muleta arrodillado, siguiendo con valentía, para matar con media estocada en su sitio. Ovación, oreja y rabo. En su segundo aprovechó con valentía las malas condiciones del toro, y brindando a los del sol, dió unos pases de alio muy valiente para un pinchazo superior, y después una estocada algo caída, que hizo rodar al toro.

Mejías, en el segundo, toreó por faroles y navarras, entusiasmando a los espectadores. Con las banderillas colocó dos pares al cambio y otro de mariposa. Comenzó la faena de muleta con dos pases sentado en el estribo y otro de rodillas, que repitió, saliendo enganchado por una manga. Media estocada delantera, y descabella. Ovación y oreja.

En su segundo, quinto de la tarde, toreó valentísimo, y clavó un par de banderillas con un sombrero de paja que le arrojó un francés entusiasmado. Hizo una gran faena de muleta y arrió un estocazo que hizo rodar a la res. Ovación, oreja y rabo.

Chicuelo provocó un verdadero delirio, siendo el héroe principal de la corrida y ganándose dos corridas para el año próximo. En el tercero, después de haber toreado con estupendas verónicas, le toreó de muleta, haciendo toda la faena con la mano izquierda, levantando aclamaciones de entusiasmo a cada pase. Completamente solo en medio del ruedo, valiente y con inteligencia, dió pases de todas las marcas superiormente, señaló tres pinchazos y acabó con media estocada, que mató sin puntilla. Ovación, oreja y rabo.

El último romanó a un caballo y lo encontró Chicuelo descompuesto y rastreando. Con inteligencia le toreó confiado y valiente, y aprovechando le dió una estocada en lo alto. Ovación. El público salió muy satisfecho de la fiesta.

EN VALENCIA

La extraordinaria de feria

Valencia, 2.—Se lidia ganado de Gallardo de los Barrios para Angelete, Merino y Nacional. La entrada es superior. PRIMERO «Cubano». Angelete le toreó por verónicas y es ovacionado. Toma el bicho cuatro varas por una caída. Angelete empieza la faena con un pase dado sentado en el estribo. Sigue toreando bien para un pinchazo, media tendida y una entera, contraria y tendida. Descabella. SEGUNDO De salida derriba a un piquero. Merino es aplaudido en verónicas. Toma el bicho cinco puyazos y mata dos jacos. Nacional oye una larga ovación en un quite, en el que se mete entre los pitones. Merino hace una faena breve y atropellada para entrar desde largo y dar una estocada caída. Una delantera y perpendicular. Pitos. TERCERO Nacional pone al público en pie en unas verónicas estupendas, colosales, que se ovacionan con entusiasmo. Se repite la ovación al hacer el de Calatayud el primer quite. Nacional empieza toreando con la izquierda, estando valiente como un jabato. Cada pase es oleado y aplaudido. Hay dos pases por alto y uno natural colosales. Sigue con dos ayudados formidables. Se cambia la muleta de mano, continuando valiente y adornado, y el público se cansa de aplaudir.

CUARTO

Un pinchazo archisuperior. Ovación. Otro pinchazo, que es ovación, y media que mata sin puntilla. Ovación y vuelta al ruedo. ANGELETE intenta torrear; pero el bicho no toma el capote. Con la muleta hace una faena valiente, terminando con una estocada despreñida y otra contraria. QUINTO Salta al callejón, proporcionando algunos sustos. Merino da unas verónicas buenas. Félix encuentra al bicho difícil, y termina con un estocazo caído. Palmas y pitos. SEXTO Negro, muy grande. Nacional da unas verónicas emocionantes. Ovación. En una caída al descubierto hace un quite a Melones Chico, metiéndose en la cabeza del toro. Ovación merecida. Nacional, siempre con la izquierda, hace una faena inteligente y valiente, que se aplaude. Un gran pinchazo y una estocada que tía a al toro patas arriba. Ovación grande.

Noticias generales

Baño EL GORRIAGA (Navarra). Abierto hasta el 1.º de octubre.

Alcance político

INFRAACCIONES DE UNA REAL ORDEN

La Comisión de representantes de la Prensa de Madrid designada para velar por el cumplimiento de la real orden relativa al régimen de venta y condiciones de publicación de los periódicos estuvo en el ministerio de la Gobernación para entregar una denuncia contra un diario de la mañana por haber infringido dicha disposición. Por ausencia del ministro y del subsecretario, hicieron entrega de ella al director general de Administración local.

El Sr. Luna Pérez contestó a los comisionados que hará llegar al ministro la denuncia presentada.

DE HACIENDA

Una petición

Una representación de la Asociación general de Agricultores de España ha visitado al ministro de Hacienda para solicitarle sea eximida del impuesto de Consumos la gasolina que se dedique a usos y maquinarias agrícolas, tractores especialmente.

El Sr. Domínguez Pascual acogió con simpatía la idea, sobre todo por lo que habría de beneficiar a los agricultores; pero no dejó de exponer las dificultades que se oponen a su resolución, no sólo por lo difícil que es distinguir y reglamentar con verdadero fundamento el uso que ha de darse a la gasolina, sino también porque, aprobados los presupuestos generales y municipales con esa sustancia tarifada, es dudoso que quepa dentro de sus atribuciones semejante modificación, que equivaldría a una merma considerable en los ingresos calculados.

La recaudación

Según los partes recibidos en el ministerio de Hacienda, la recaudación durante julio anterior ha superado a la obtenida en igual mes de 1919 en la respetable cifra de pesetas 21.843.747.

La renta de Aduanas ofrece un alza de 6.044.774 pesetas, y el impuesto de Timbre, de 5.450.999.

DE GOBERNACION

El Sr. Luna Pérez manifestó que el Presidente del Consejo no regresará a Madrid hasta el miércoles próximo y que en el mismo día se celebrará Consejo de ministros. Los telegramas de provincias no acusan novedad importante.

¿QUE HACE EL GOBIERNO? : : : : :

Nuestros informes se han confirmado. Después de los cacareados anuncios del gobernador civil de Madrid de que desde 1.º de agosto se expediría en casi todos los establecimientos de ultramarinos de esta corte aceite al precio de tasa, son contadísimos los detallistas que lo están vendiendo. Las colas en los despachos reguladores del Ayuntamiento no han llegado, como es consiguiente, a descongestionarse en lo más mínimo, y no se crea que en los despachos reguladores se surten cuantos los necesitan, por la sencilla razón de que las familias trabajadoras no pueden pasarse las horas en las colas, perdiéndolas de jornal, pues no sólo los cabezas de familia son los que de ellas trabajan.

Las colas están compuestas en su mayor parte por personas que han hecho de ello un modo de vivir para sacar en esa ocupación descansada algunas perras, a semejanza de lo que hacen muchos de los que nutren las de los estancos en los días de saca. Pero lo que ocurre con los detallistas no está muy claro. Ellos dicen que no les inspiran confianza los ofrecimientos del gobernador, y temen que un día, por incumplimiento de esas promesas, el vecindario asalte sus tiendas. Ahora bien; lo que urge es que se habilite mayor número de despachos reguladores, y que cuanto antes el fracaso de la autoridad gubernativa sea subsanado, no con notas oficiales, en cuyo contenido nadie cree, sino con hechos que den la sensación de que va a darse al público todo aquello que de justicia le corresponde, no sustrayéndosele ni una gota de aceite del destinado al mismo.

A menos que se trate de excitar los ánimos, y no sería dudoso que la violencia surgiera. LA HUELGA DEL RAMO DE CONSTRUCCION : : : : : Sigue sin resolverse la huelga del ramo de construcción en esta corte, debido a que los canteros se han colocado en una posición distinta a la de los obreros de los oficios que ya estaban convenidos. Esta tarde había una reunión de la Federación patronal para tratar del caso concreto de los canteros, y para mañana está anunciada otra reunión de los obreros de dicho oficio.

Hoy, en algunas obras en que había sido reanudado el trabajo se han presentado en ellas suspendiéndolo, y previa entrega de cantidades en metálico por la Comisión, los obreros lo han abandonado. En el ministerio del Trabajo han sido facilitadas esta tarde las siguientes noticias: Jaén.—Zapateros y obreros agrícolas anunciaron huelga para hoy por solidaridad con los albañiles. El gobernador y el alcalde intervienen para la solución del conflicto. Huelva.—Se ha solucionado la huelga de obreros metalúrgicos mediante concesión hecha por patronos de 50 céntimos de aumento sobre jornales. Ayer mañana entraron los obreros al trabajo con sujeción al nuevo horario estipulado.

En el ministerio del Trabajo

Noticias oficiales

Los delegados de las 51 Sociedades, con el director de los coros y el concejal barcelonés Sr. Capdevila, han pasado a cumplimentar al alcalde. En ausencia de éste les ha recibido el concejal Sr. Miralles, quien les ha dado la bienvenida, saludando a Cataluña, hermana de Valencia, y a los hijos de España, terminando con vivas a España, a Cataluña y a Valencia. El Sr. Capdevila ha contestado en tonos patrióticos, dedicando un recuerdo a Clavé, hablando de los sentimientos que animan a los orfeonistas y de lo que los catalanes han hecho por el progreso, sentimientos que les permiten llevar la frente alta en sus excursiones por toda España y contestar con entusiasmo a los vivos del concejal valenciano. (Ovación y nuevos vivas.) Los orfeonistas marchan a sus alojamientos, acompañados de los dependientes municipales.

Azoitia (Guipúzcoa).—Declarado el lock-out patronal. Se han dado instrucciones al gobernador para que medie con toda eficacia, al objeto de la rápida solución del conflicto. Oviedo.—El gobernador participa haberse solucionado la huelga en una fábrica de conservas en Candas, y la huelga sostenida en las minas de Llanos, del Ayuntamiento de Cavanaguita, donde se ha reanudado hoy el trabajo. Valladolid.—Mediante convenio amistoso entre patronos y obreros, se ha solucionado la huelga de obreros agrícolas de Castrojo.

Desórdenes en Portugal

San Sebastián, 2.—A primera hora de la tarde recibió el marqués de Lema a los periodistas. Dijo que había recibido un telegrama de Lisboa participando que en Santarem hubo ayer desórdenes con motivo de la carestía de las subsistencias. Fueron asaltados varios almacenes y tiendas, interviniendo la fuerza pública, que restableció el orden y practicó numerosas detenciones.

Escuela Normal de Maestras

La matrícula para las alumnas de enseñanza no oficial de la convocatoria correspondiente a los exámenes del próximo mes de septiembre quedó abierta en la secretaría de esta escuela el día 1.º del presente mes, y terminará el día 31 del mismo, plazo improrrogable. Dicha matrícula se verificará mediante los requisitos que determinan las disposiciones vigentes, los cuales se detallan en los cuadros fijados en los tabloneros de anuncios de esta secretaría.

Ultima hora

Albañiles de Calatayud

Zaragoza, 2.—En Calatayud se han declarado en huelga los albañiles que trabajan en cinco obras en construcción y en las de reparación de la cárcel. Piden el 50 por 100 de aumento en sus jornales.

Obreros agrícolas

Los obreros agrícolas de Boquineni han presentado unas bases que no aceptaron los labradores. Una Comisión de propietarios ha visitado al gobernador para exponerle lo difícil de la situación en que se encuentran.

El gobernador les aconsejó que adopten las fórmulas que rigen en otros pueblos de la provincia.

La venta del pan

El alcalde ha publicado un bando estableciendo el nuevo régimen en la venta del pan, a partir desde mañana. Se dice que no se fabricará mas que una única clase, con harina de trigo y sin mezcla, vendiéndose al precio, en fábrica, de 72 pesetas los 100 kilos.

Todas las ventas de harina serán intervenidas, considerándose los depósitos a disposición del Estado. A fin de favorecer a las clases menos pudientes, se ha llegado a un convenio con los fabricantes de pan, mediante el que éstos se comprometen a fabricar pan en piezas de un kilo a 70 céntimos.

Una Comisión del Sindicato de comerciantes ha ofrecido al alcalde sus establecimientos para que los empleados municipales vendan los artículos de tasa. Felicitaron al alcalde por las medidas adoptadas. Este ha designado a varios concejales para organizar la venta de artículos intervenidos en forma que perciba los beneficios el consumidor, a cuyo efecto se establecerán puestos de venta de arroz, azúcar y aceite. Desmintiendo unos rumores El capitán general ha publicado una nota en los periódicos desmintiendo rumores propagados sobre sucesos desagradables en el cuartel de Alfonso XIII entre jefes y soldados.

Los coros Clavé

En Valencia

Valencia, 2.—En el correo de Barcelona han llegado los coros Clavé, formados por setecientos individuos. Todos llevan barretina. Pertenecen a 51 Sociedades o Agrupaciones artísticas diferentes. Traen sus respectivos estandartes. En la estación les han recibido la colonia catalana, una representación del Ayuntamiento de Valencia y numeroso público, que acogió con aplausos y vivas a los expedicionarios. Estos se trasladaron desde la estación al Ayuntamiento. El desfile resultó magnífico. A su paso por las calles, los orfeonistas eran aplaudidos con entusiasmo. En el patio del Ayuntamiento, y como saludo a Valencia y a la Corporación, han cantado el himno Gloria a España, siendo ovacionados. Los delegados de las 51 Sociedades, con el director de los coros y el concejal barcelonés Sr. Capdevila, han pasado a cumplimentar al alcalde. En ausencia de éste les ha recibido el concejal Sr. Miralles, quien les ha dado la bienvenida, saludando a Cataluña, hermana de Valencia, y a los hijos de España, terminando con vivas a España, a Cataluña y a Valencia. El Sr. Capdevila ha contestado en tonos patrióticos, dedicando un recuerdo a Clavé, hablando de los sentimientos que animan a los orfeonistas y de lo que los catalanes han hecho por el progreso, sentimientos que les permiten llevar la frente alta en sus excursiones por toda España y contestar con entusiasmo a los vivos del concejal valenciano. (Ovación y nuevos vivas.) Los orfeonistas marchan a sus alojamientos, acompañados de los dependientes municipales.

AVISOS UTILES

CON 1.000 PESETAS Tendréis cerca de 3.000 francos PARA GASTAR EN LUCHON A 6 KILOMETROS DE LA FRONTERA LA REINA DE LOS PIRINEOS Numerosas atracciones. Estación de niños

tusiasmo a los vivos del concejal valenciano. (Ovación y nuevos vivas.) Los orfeonistas marchan a sus alojamientos, acompañados de los dependientes municipales.

Diputación provincial

SESION INAUGURAL

Bajo la presidencia del gobernador civil, marqués de Grijalba, el cual tenía a derecha e izquierda, respectivamente, a los señores Díaz Agero y Jiménez Alonso, dió principio esta mañana, a las doce, la sesión inaugural del primer período. Asisten casi todos los representantes de la provincia. Léanse los artículos correspondientes a la convocatoria, y seguidamente, el marqués de Grijalba pronuncia excelente discurso felicitando a los diputados por lo perfectamente que venían desempeñando su cometido, no obstante tener que luchar con la falta de recursos, dlogiando también sin reservas la buena marcha administrativa, y dedicando entusiastas frases al presidente, Sr. Díaz Agero, cuyo interés por la provincia es bien notorio.

Terminó su discurso ofreciendo a todos su amistad y su modesto apoyo, agregando que tenía el gusto de manifestar que iba a dedicar un donativo con destino al Hospital de San Juan de Dios.

Pronunció después elocuentes frases el señor Díaz Agero agradeciendo las manifestaciones que le habían sido dirigidas por el gobernador civil, las cuales declinaba todas sobre sus queridos compañeros de corporación, extendiéndose en varias consideraciones, relacionadas en arbitrar recibos que aumenten el Erario provincial, ya que la administración de la casa merecía elogios unánimes. Después dedicaron frases de reconocimiento al marqués de Grijalba, en representación de las minorías a que pertenecen, los señores De la Gama, Hornedo, Fernández Rodríguez, Fernández Morales, Soria y López (D. Angel).

El gobernador dió las más expresivas gracias a los diputados por las muestras de afecto recibidas. Acto seguido hubo el obligado fogonazo fotográfico y se suspendió la sesión por quince minutos.

Se reanuda el acto, bajo la presidencia de Sr. Díaz Agero, y después de hacer uso de la palabra los Sres. Aguilar, Fernández Rodríguez, De la Gama, López (D. Angel), Hornedo, Martín y Arizmendi sobre el número de sesiones que en el presente período habían de celebrarse, se acordó fueran doce. Mañana se celebrará la primera, y se elegirá el vicepresidente de la Comisión provincial.

El teniente de alcalde interino del distrito del Centro, Sr. Onts, ha denunciado a más de treinta industriales de su distrito por no tener para el consumo público agua hervida.

El director del Canal de Isabel II ha comunicado al alcalde interino, Sr. Asprón, que la obra de reparación del Canal ha quedado terminada, y que por tanto se puede comenzar a regar los jardines, aunque la restricción para el consumo se retrase aún dos o tres días.

La Asociación de funcionarios municipales ha acordado abrir una suscripción, en la que la cuota máxima será de dos pesetas, para regalar las insignias de comendador de Isabel la Católica a su compañero D. Jenaro Marcos Manchón, teniente de alcalde del distrito del Hospital.

Boletín religioso para mañana Martes 3 de agosto de 1920 Santos del día.—La Invencción de los cuerpos de San Esteban, Gamaliel, Nicodemus y Abibón; Santos Hermelo, mártir; Eufonio y Pedro, obispos y confesores, y Santas Ciria y Lidia. La misa y oficio son de la Invencción de San Esteban, con rito semidoble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el convento de Santo Domingo el Real, y continúa la novena a Santo Domingo de Guzmán; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las nueve y media, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, novena, sermón, que predicará el padre Tomás S. Perancho, preses y reserva. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro, o de las Escuelas Pías de San Antonio Abad y en San Fernando. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Sanguis Christi.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PHILIPS ARGA



Fabricacion HOLANDESA Luz del dia Economia 50 por ciento

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.
 DE CADIZ
 SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
 SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.
 Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.
 INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA, CADIZ

LA HISPANA-Seguros
 Domicilio social.-Alcalá, 47, Madrid.-
SEGUROS CONTRA INCENDIOS, ACCIDENTES, ENFERMEDADES Y DE FALLECIMIENTO. Seguros contra los **DANOS CAUSADOS POR MOTINES, desórdenes PUBLICOS, SAQUEOS, REVOLUCIONES Y SIMILARES.**

EL BUSTO DE "JOSELITO"
 Este trabajo escultórico, que tanto llama la atención, está a la venta únicamente en la GRAN PAPELERIA, PRINCIPE, 10, donde se halla expuesto. Sirva este aviso de contestación a las numerosas peticiones que el autor recibe de Talavera, Sevilla, Barcelona y otros puntos.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA
 Sevilla
MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
 S. A. LA VASCOGADA

LA FORESTAL DE URJEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
 DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCETERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BIQUETES-TICKETS-FERROCARRIL.

REDUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
 56 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.
 Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.
 Seguros marítimos.
 ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

CAFES
 y TES de todas clases.
 CHOCOLATES elaborados a brazo.
 PLAZA SANTA ANA, 12.

SANTA TERESA, AVILA
 Aguas radioazoadas. Clima seco y de altura: 1.235 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y tréscillo, cinematógrafo, extensos jardines y pinares, coches a todos los trenes. Folletos gratis en Madrid.
 LA CENTRAL ANUNCIADORA, Pelayo, 52, y Administrador en el Balneario.

ANEMIA VERDADERA HIERRO QUEVENNE

DEBILIDAD Verdadero Hierro QUEVENNE. El más activo y económico, el único inalterable.—Exige el Vericazero, 14, R. Deaux-Arta, París.

VINOS TINTOS

DE LAS BODEGAS EN ELCIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO SR MARQUES DEL RISCAL CONCEDIDA

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
 Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
 Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cencere Eliciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5. Madrid

Pagos.—Al contado, al hacerse el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

EN SU EQUIPAJE no se olvida V. de motor alguna caja de **PASTILLAS VALDA**

verdaderos bombones antisépticos para hacer frente a los peligros de la Humedad, el Polvo, las Corrientes de aire y los Enfriamientos.

Remedio respirable

LAS PASTILLAS VALDA

COMBATEN EFICAZMENTE todas las enfermedades de las Vías Respiratorias

No emprenda V. viaje alguno sin Pastillas VALDA pero exija, como es debido, las **VERDADERAS** que se venden únicamente **EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.**

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
 Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara. Ultramarinos.
 Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; y calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
 Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.
 Bilbao.—Viuda de Miguel Hormachea, Bidebarrieta, 2.
 Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
 Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
 Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
 Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández. Cereales y Ultramarinos.
 Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
 Córdoba.—Viuda e Hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
 Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
 Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
 El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
 Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
 Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
 Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10. Fábrica de chocolates.
 Jaén.—D. Pedro Morales Peñalver, Martínez Molina, 75.
 Idem.—Sres. Hijos de Joaquín Porrás, Bernabé Soriano, 2, confitería.
 Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cal y Aguirre, Conocedores, 4.
 Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
 Madrid.—Sras. Hijos de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 Idem.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13
 Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
 Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS

AVISO

Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la población a precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal.

Se admiten talones expediendo recibo de ellos a los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

LOS TROLESSES

EMPRESA ANUNCIADORA

CONDE DE ROMANONES, 7-9

MADRID

REPARTO DE IMPRESOS

ANUNCIOS EN PERIODICOS

FIJACION DE CARTELES

ESQUELAS

Aguas purgantes de COSLADA

«LA MARAVILLA»

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3. Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.

Envía tarifas a las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

19 • MONTERA • 19

Teléfono 517.
 (Antes, Alcalá, 6) MADRID

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

| SUSCRIPCIONES | Trimestre. | Semestre. | Año. |
|--|------------|-----------|------|
| Provincias y posesiones españolas en Marruecos | 9 | 18 | 36 |
| Portugal | 10 | 20 | 40 |
| Las demás naciones..... | 15 | 30 | 60 |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en Giro Postal, sobres monederos, letras ó cheques (no son admisibles sellos ni facemos giro con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA:
 La Administrativa, a Arenal, núm. 1.
 La de Redacción, a Factor, núm. 7.
 Apartado de Correos número 105.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE **JOSÉ DOMÍNGUEZ**

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

LINOLEUM

persianas, gualaperchas, baldos. Teléfono 49-55. Bernardo, 2.

Coches de lujo para abonos y servicios a precios especiales. Castelló, 14. Tel. 78 8.

Antes de comprar espejos, cuadros, etc., etc., preguntar precios y recetas, preguntar precios y recetas, en la farmacia de San Moro. Tenemos el Depósito Radical mejor del mundo.

Citas de campo, con diez habitaciones, en terreno de 60.000 pies, con arboles, sequila por año en noventa setas mensuales. Razon: Collanes, 12, Getafe.

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO

PIAMONTE, 10,

CONSERVAN BEBIDAS y viandas frías mucho tiempo nuestros especiales MARIOS FRIORIFICOS CESTAS completas para campamento y viaje. URSULOS DE COCINA. Soc. de Comidas, etc., etc.

Madrín, 12, plaza de Herederos, 12 (esquina a San Felipe Nerí).

CON ALEGRIA VED

rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colonina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

Compra un
PACARD
que es el mejor automóvil

Sociedad : Teatros : Miscelánea

Se cilente de
NEW ENGLAND
y cuanto uses será elegante

pedrusco que podía competir en robustez con una bola de la puente segoviana.

El cumplimiento inexorable de la ley no se hacía esperar sino el tiempo necesario para que las sombras de la noche fuesen más oscuras que la conciencia del Rey y el alma de su camarilla. Cuando más pacíficos estaban los vecinos de la calle donde el farol sentenciado tuviese la mala ventura de enclavarse, sacábase de su modorra un estrépito de cristales y el eco precipitado de ágiles pies al buscar su inmunidad en la huida.

Mas como los faroles componían parte del Estado, y no se podía emitir opinión alguna contraria al Rey y sus ministros, la terrible sociedad fué trincada y allí estaba en la Cárcel de Villa esperando cada individuo que le llegase la hora de servir de espectáculo gratuito en la plaza de la Cebada.

V.

Un poco extraña parecía la conducta de D. Jaime; no contestaba sino de palabra a las cartas y billetes de la marquesita.

Según Martinillo, en su deseo de aspirar al aire libre, habíase encaramado a una angosta ventana que había en la parte alta de su celda, sintió ruido de pisadas en la galería, y temiendo que fuese el calabocero quiso descender tan pronto de la reja que dió con todo el cuerpo en el suelo y se destrozó un brazo. Cosa de nada, en una semana a lo sumo, y puede que para entonces ya se encontrara en libertad, estaría curada. Era mozo de mucha fibra; tenía buena encarnadura.

Però a fe que si el hombre no podía escribir, no dejaba de hacer peticiones verbales de dinero.

Siempre faltaba un reacio que convenciera.

A las primeras onzas que envió Rafaela para gastos preliminares, siguieron nuevas remesas, y siempre las cosas continuaban en tal estado. En verdad que la dama no le sentía por la materialidad del dinero. ¿Qué vale el oro ante la vida de un ser amado? Però el asunto era que los ahorros merocaban considerablemente y habían rebasado tres veces los cálculos de la traviesa Pepilla. El fondo de la lucha comenzaba a verse por muchas partes negro y pelado.

Por otra parte, el preso no daba muestras de encontrarse muy abatido y ansioso de libertad.

Por más que ama y criada deliberaban acerca de esto, no acertaban a darse respuesta satisfactoria.

Allá él y Martinillo. Por distraer la moza el abatimiento de la señorita solía contarle algunas cosas que el «motil» carcelario le decía de la vida de los presos.

Habíales que llevaban años sin que supieran por qué estaban allí ni el estado en que se encontraba su causa, y menos cuándo podrían ver la luz del Sol.

A los presos políticos no les consentían llevar la comida de sus casas; habían de adquirirla en la cantina, poca y mala, pero bien pagada.

En amigable compadrazgo, cuando sañan a desentumecerse un poco los huesos en el angosto patinillo de la prisión, estaban los foragidos y los hombres de bien que no habían cometido más delito que el de opinar de manera contraria al Gobierno; muchos, ni tanto.

Ultimamente había ingresado un huésped distinguido, que gozaba de gran popularidad en la corte y aun en toda España; era Luis Candelas, el ladrón por excelencia, para el que no había cadenas bien remachadas ni cerrojos seguros.

Cinco veces se había escapado de las garras de la Justicia, aunque siempre tan ceñida dama hablase apretado de firme.

Ahora había prometido no estar mucho tiempo en tan incómodo hospedaje y sin duda que habría de salirse con la suya. No habla medio de saber cómo se las arreglaba; però era el caso que su cuadrilla seguía «operando», según órdenes que él mismo transmitía, desde su calabozo, sin saber quién pudiera valerle por ayudante de campo.

En este punto quedó la relación cortada.

En la puerta del camarín sonaron unos discretos golpes.

Levantóse Pepa y fué a abrir. En el dintel apareció la otra doncella de servicio, acompañando a Martinillo.

En cuanto Rafaela oyó la voz del truhán, hizole pasar adelante, no sin despedir en seguida a quien hasta allí le había servido de guía.

Ella misma cerró la puerta.

Quedaron solos la marquesita, Pepa y el mozo.

*

—Cuatro onzas más, y son cuatro onzas que se quedan mudas, ocho manos que se quedan atadas y ocho pies de piedra.

—Però...

—O no sale de allí hasta que no me le pongan en el burro que hace el viaje al

patíbulo. La cosa marcha como sobre ruedas.

Ante tales consideraciones, fué la marquesita hacia un primoroso bargueño que había en la saleta, abrió uno de los innumerables cajoncillos que tenía el mueble, y buscando en su fondo sacó presas entre sus rosados dedos cuatro onzas como cuatro soles.

Así como estuvieron entre las uñas del bigardo, donde más tenían trazas de robadas que de concedidas, dijo éste:

—Pues esta noche a punto de las once, haga usía una escapada hacia la cárcel, arrinconese en la puerta de las Constantinoiplas y verá salir a su D. Jaime, tan galán y satisfecho como si nunca jamás hubiera dejado de darle de lleno la luz de esos luceros que tiene usía por ojos. Perdóne el requiebro en gracia a la verdad, y no deje de estar a las once. Si acaso tardase un poco, espere y no se impaciente, que no tardará mucho; será que le detenga algún requisito.

Y haciendo un desvergonzado mohín salió Martinillo, no sin que con otra onza fuérale agradecido su noble y leal desinterés en tan humanitario servicio.

VI.

A la Vega Umbría se le antojaban años los minutos y siglos las horas.

¡Variar veces dijo que aquellos relojes atrasaban! ¡Quería empujar al tiempo! ¡Cuánto hubiese dado por que Dios le hubiese concedido el poder contrario que a Josué!

Un hermoso reloj de caja, joya de la industria londinense en la centuria anterior, daba las horas gravemente, con parsimonia conventual; entre sonido y sonido habla espacio para rezar un avemaría; luego, con toda solemnidad, se extendía el eco por la amplia estancia, y cuando al cabo dejaba marcado el tiempo, una grata vibración, que era como resumen de todas las campanadas, buscaba los pliegues de los cortinones, los ángulos de los muebles, el reposo de las alfombras, y se dormía en ellos... Como guardador de aquel sueño quedaba el ceremonioso tic-tac de la péndola...

Rafaela, viéndola moverse con tan grave parsimonia, exclamaba toda nerviosa:

—Majadera, más de prisa, más de prisa...

VII.

Luego de la cena (si al tomar dos cucharadas de sopa puede llamarse cenar), se despidió como tenialo por costumbre del marqués y retiróse a esperar su hora.

El viejo, con su apostolismo y su vejez egoísta de la comodidad tenía bastante; no se ocupaba de su nieta; así era la tal de antojadiza y voluntariosa.

Pepilla la esperaba en su aposento.

Apenas sonó la media de las diez en el reloj de la Merced, que iba unos minutos adelantados en desacuerdo con el reloj londinense, tomaron sus pañoletas y salieron por la escalera de servicio camino de la Cárcel de Villa.

Aunque el tiempo no era nada agradable, ni la seguridad personal (por ser el Madrid de entonces nido de malhechores en finando el día) era recomendable, caminaban las dos mujeres con tanto agrado y confianza como por un bello jardín en plena mañana abrilena.

Llegaron al lugar que de antemano indicara Martinillo.

Aún hubieron de esperar un buen espacio porque como la distancia recorrida era corta y la hicieron de prisa llegaron con harta ventaja.

Sonando la postrera campanada de las once se vió avanzar una sombra por la plaza de la Villa.

A buen andar dirigióse donde esperaban las mujeres.

A la Vega Umbría dábale tan rudos golpes el corazón que también parecía querer huir de su hermosa cárcel.

Cuando el que llegaba, embozado en amplia capa, estuvo junto, saludó llevándole la mano a la cabeza a usanza militar y ofreciendo el brazo a la marquesa se apartaron de aquellos sitios.

Las mujeres observaron que el fugitivo vestía uniforme de voluntario realista. Después luego pensaron que era el disfraz comprado para facilitar la evasión.

La misma ansia de retirarse cuanto antes de la raterona y pasar desapercibidos ante los pocos transeúntes les hacía ir callados.

Así y todo, al embocar en la plaza Mayor, que no era camino para el palacio de Vega Umbría, exclamó Rafaela:

—Però, ¿a dónde vamos?

Entonces el fugitivo bajó el embozo de la capa y dijo con toda cortesía:

—Señora, donde usted me mande. Por lo pronto, a dejarla en su casa, pues no supongo que su merced me haga el honor de seguir toda la noche colgada de mi brazo.

—¿Quién es usted?—exclamó la Vega Umbría desasándose rápidamente de su acompañante, y éste, apartándose y descubriéndose, respondió:

—Luis Candelas, ladrón por oficio y

por temperamento. Gracias a usted he podido mudarme de casa por quinta vez. No crea usted que soy desagradecido; aquí tiene usted la correspondencia sostenida con su novio y que éste no ha recibido—y le entregó un paquetito de cartas sujetas con una liga—. Desde mañana nos ocuparemos de él. Tengo al caer un negocio redondo que me permitirá emplear sus onzas de usted en salvarle la vida, y créame, señora marquesa, le salvaremos. Por algo soy quien soy...

Noticias de sociedad

REYES Y PRINCIPES

El Príncipe Abakara de Chumpora, almirante de la escuadra de guerra de Siam, se encuentra a bordo de un destructor de su país, en Lisboa.

ENFERMERAS DE LA CRUZ ROJA

En el Hospital de la Cruz Roja de San Sebastián se han celebrado los exámenes de enfermeras en presencia de S. M. la Reina Cristina, que estaba acompañada de su dama particular, la señorita Martínez de Irujo; la vicepresidente de la Junta de damas, doña Inés Brunetti; la secretaria señorita Pilar Jordan de Urries, y la tesorera, doña Camen Rennes.

Después de los ejercicios obtuvieron el título de enfermeras la condesa de Fuentevilla, doña Paz Montoya de la Muela y señoritas Carmen Escobar, Milagros Jordán de Urries, Felisa Celaya, Carmen Masdeu, sor Juana Lapeyra y sor Concepción Aguilar.

UNA COMIDA

El marqués de Arriluce de Ibarra ha obsequiado con una comida, en su residencia de Algorta, a un grupo de amigos. Fueron los comensales, además del anfitrión, el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrealla, marqués de la Scala, D. Alberto Aznar, D. José Luis de Goyaga, D. Ramón de Bergé, D. José Félix de Lequerica, D. Enrique G. de Careaga y D. José María Chávarri.

DIA DE «DIAS»

El día 5, festividad de Nuestra Señora de las Nieves, celebrarán su fiesta onomástica las marquesas de Borghetto, Casa Torres, Tenorio, San Millán, Valdefuentes, Robledo Chavela, Cavalcanti y viuda de Medina.

Condesas de Montaroz y Ribadavia. Señoras de Ussía y Cubas (Medina y Bilbao); Pardiñas (D. Alejandro); viuda de Gurtubay, Ríos de Lampérez, Andrada, Zancada, Gómez Herrero, Cavalcanti de Albuquerque, Guivelaldez, Canedo y González Longoria, Alonso Martínez, Mora y Fernández (D. Gonzalo), Corral y Tomé, Asúa, Rolland, Romea y Soto.

Señoritas de Carvajal y Carvajal, Rodríguez Rivera y de la Gándara, Alonso Martínez, O'Donnell y Díaz de Mendoza, Borbón y León, Valero Martín, Pineda, Losada y Drake.

CAPITULO DE BODAS

En La Coruña se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Mercedes Iglesias Corral con D. Celestino Rodríguez Varela.

Fueron padrinos D. Manuel Negreira y su esposa, doña Modesta Gil; y en representación de ambos, por hallarse ausentes en la capital de la isla de Cuba, la hermana de la novia, doña Ramona, y el hermano del novio, D. Ramón.

Como testigos firmaron el acta el comandante de Ingenieros D. Luis Barrio, D. Enrique Montero, D. Fernando Castelo y D. Enrique Iglesias Corral.

Los recién casados salieron para Portugal.

—En la iglesia parroquial de San Martín se ha celebrado el enlace matrimonial de D. Martín de Igarza Jurado con la señorita Gracia Muñoz Martínez.

Los recién casados fueron apadrinados por doña Emilia Jurado, madre del novio, y por D. Casto Muñoz, padre de la novia.

Firmaron el acta como testigos, D. Eugenio Mariano Ovejas, D. Antonio Bautista, D. Eugenio Aceves y D. José Hernández Layern.

La feliz pareja ha salido en viaje de novios para San Sebastián y Burdeos.

—En la iglesia parroquial de Santiago se celebró el enlace de la señorita Carmen Purificación Catalha con D. Marcelo Laserna.

Bendijo la unión el capellán de la Real Capilla D. Wenceslao Frago, y fueron padrinos D. Celedonio P. López y la hermana de la novia, Pilar.

Como testigos firmaron los Sres. López Monts y Solís.

Reciban nuestra enhorabuena los felices esposos.

—En Málaga se han firmado los esposales de la señorita Consuelo Muñoz Fernández con D. José de Castro García.

Testificaron el acto D. Francisco Ran-

EPILOGO

Candelas no consintió que las dos mujeres fueran solas a tales horas de la noche; las acompañó hasta su misma casa, teniendo el gusto de dar un rodeo para pasar ante el mismo palacio de la Superintendencia de Policía.

Muy cortés, besó la mano de Rafaela, y en cuanto se vió solo, encaminó sus pasos hacia la calle Imperial...

cón, D. José Checa y D. Carlos Belgrano.

La fecha de la boda ha sido fijada para el mes de septiembre.

—En Oviedo se ha verificado el enlace matrimonial de D. Nicolás Santos Fernández con la señorita Jesusa Martínez Alonso.

Fueron padrinos la señorita María Riega y D. Ignacio Sánchez.

Los recién casados se trasladaron a San Sebastián.

PETICIONES DE MATO

Para D. José García del Castillo ha sido pedida la mano de la señorita María Martín y Martín.

La boda ha sido fijada para el mes de octubre.

—Por doña Milagros Almiñana, viuda de Travesedo, ha sido pedida la mano de la señorita Amalia Gallego y Delgado para su hijo Alfonso.

—Para el capitán de Caballería D. José María López de Letona ha sido pedida la mano de la señorita Juliana Pino.

La boda se celebrará el próximo otoño.

NATALICIOS

Ha dado a luz con toda felicidad, en Málaga, una hermosa niña la esposa de D. Pedro Ansorena Sáenz de Jubera.

—También ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, en Málaga, la esposa de D. Joaquín Reyes Clarós.

—En Málaga también ha dado a luz un robusto niño doña María Ronda, esposa de D. Francisco de Alguera.

—Doña Concepción Coderch, esposa de D. Pedro Jubert, ha dado a luz, en Palafrugell (Gerona), una hermosa niña con toda felicidad.

Madre e hija se hallan en perfecto estado.

ENFERMOS

En Málaga ha sido operada con gran éxito la esposa de D. Emilio Urbano del Pardo.

Con este motivo fueron a dicha población sus padres, los marqueses de Aranda de Guevara.

—Se halla completamente restablecido de la operación que le fué practicada el comisario regio de Turismo, marqués de la Vega Inclán.

—Completamente restablecido, se ha trasladado a Copvern les Bancs D. Luis Parladé.

NOTAS VARIAS

Ha regresado de París, donde asistió al Congreso de Fisiología que allí se ha celebrado, el doctor D. Leandro Cervera Astor.

—El embajador de España en Inglaterra, Sr. Merry del Val, ha sido agraciado con el título de doctor honorario, en Derecho, de la Universidad de Cambridge.

—Marcha a Amberes, acompañado de su esposa, el doctor Fernández de Alcaide, para representar a España en el Congreso de Historia de la Medicina.

El joven doctor, que dará unas interesantes conferencias, ilustradas con proyecciones, ha sido nombrado estos días caballero del hábito de San Jorge de Parma.

Desde Amberes se trasladará a Holanda, Inglaterra, Suiza y Francia.

NECROLOGICAS

Ha fallecido la niña María Josefa Aguirre y Saavedra, nieta de la condesa viuda de Andino y sobrina de los condes de Limpías.

Reciba toda su familia la expresión sincera de nuestro dolor por tan irreparable pérdida.

—En San Sebastián ha fallecido doña Camen Espinosa, esposa de D. Emilio Díaz Morea, ex secretario del Gobierno Civil de esta corte, a quien sinceramente enviamos nuestro sentido pésame.

ANIVERSARIO

Hoy se cumple el cuarto del fallecimiento de D. Felipe Bonifacio Ruiz de Velasco y Martínez, de grata memoria.

Todas las misas que se digan en las Dominicas los días 3 al 10, inclusive; el 3 al 11 en la iglesia del barrio de Doña Carlota, serán aplicadas por el eterno descanso del finado, a cuya viuda, doña Elvira Pastor, hijos Angela, María Teresa, Modesto, Elvira y Carmen, e hijos políticos don Emilio de Navascués, D. Rafael Cañellas y doña Anunciación de Castro, reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

VIAJES

Se encuentra en esta corte el obispo de Málaga, acompañado del capellán D. Ferrnando Díaz.

—Ha llegado a esta corte, procedente de Málaga, D. Agustín Sáenz de Jubera.

—Se encuentran en sus posesiones de Fuengrola los condes de San Isidro, acompañados de sus hijos.

—D. Cándido Orueta ha salido para San Sebastián.

—El barón de Fuente Quinto se halla en Málaga.

—El barón de Betera pasa unos días en Valencia.

—Los barones de Grifó han marchado a sus fincas de Olot.

—De Valencia a San Sebastián se han trasladado los condes de Montorosa y sus hijos.

—Para pasar una temporada acompañando a su madre han marchado a Málaga los marqueses de Izate con sus hijos.

—El Sr. Soto Reguera, acompañado de su esposa e hijos, ha marchado a Viveiro (Galicia).

—Ha marchado a Granada, acompañada de sus hijas, la esposa de D. José Calad.

—La marquesa de Tomeros, acompañada de su madre la marquesa de Valdecamos, marchará el próximo viernes a Galicia.

—D. Fernando Travesedo ha marchado a San Sebastián.

—La señora de Martínez Cubells, hija de la condesa viuda de la Patilla, se encuentra en Navalperal.

—En esta semana marchará a Pamplona, y desde allí a San Sebastián, el general Zabaltza.

—La condesa de Fontanar y los marqueses de Villamarciel se encuentran en Eibar.

—Para San Sebastián han salido la señora y la hija de nuestro querido compañero en la Prensa D. Fernando Soldevilla.

Este marchará en breve a Puente Viejo, desde donde se trasladará también a la capital de Guipúzcoa.

—El marqués de Campo Florido ha llegado a París, donde pasará unos días.

—De su excursión por el Pirineo aragonés ha regresado a Barcelona D. Aureli Joaniquet.

—La señora viuda de Muguero se ha trasladado en compañía de su hija a Barritz.

—Los marqueses de Oliveros se han trasladado a San Sebastián.

—Han marchado a Pulpi los condes de Albaida.

—Los condes de Paredes de las Naves se han marchado a San Sebastián.

—El doctor Castresana ha salido para Arcésiega.

—Para el Castillo de Guardelazas ha salido la marquesa de este título.

—D. Darío Bugallan ha marchado a Ro-Vón.

—Ha salido para San Sebastián la condesa viuda de Andino.

—Se encuentran en El Escorial los marqueses de Santa Marta.

—D. Ignacio de Goicoechea también se halla en El Escorial.

—La condesa del Grove ha marchado a La Granja.

—El marqués de Echandía, acompañado de su esposa, ha marchado a Navarra.

—Los condes de San Antonio de Vista Alegre han marchado a Vitoria.

—Los señores de Bellido (D. Luis) han marchado a Francia.

—Los condes de Santa Ana de las Torres han marchado a Gijón.

—D. Germán Iravedra se ha trasladado a Zarauz.

—Los señores de Moreno Carbonero se han trasladado a San Sebastián, desde donde marcharán al Extranjero.

—La duquesa viuda de San Fernando y la señora de Silvela (D. Mateo) están pasando la temporada veraniega en Benavente, acompañando a su madre la condesa viuda de la Patilla.

—La señorita de Ardanaz se ha trasladado a Cercedilla.

—De Logroño a Bilbao se ha trasladado el marqués de Vargas.

—D. José Sáenz de Quejana ha marchado a Guadalajara.

—Han salido para San Feliú de Llobregat las marquesas de Espinardo, viuda de Monistrol, y conde de Gimes de Brabant.

—Se encuentran en su palacio de Los Hornillos, en Las Fraguas, la duquesa viuda de Santo Mauro y su familia.

—En su finca de Tarragona pasarán una temporada los señores de Ayguavives y de León.

—Se trasladaron a Barcelona, desde donde marcharán a Suiza, la marquesa de Prado Ameno y sus hijos.

—Los barones del Solar de Espinosa han marchado a Jumilla.

—Se encuentran en sus posesiones de Badalona los duques de Solferino y los señores Albert de Despujol (D. Carlos).

—Pasa temporada en Comillas, huéspedes de los grandes de España marqueses de este nombre, el nuncio apostólico monseñor Ragonesi.

EL PARAÍSO
GRAN PARQUE DE RECREOS
CASINO - TEATRO - FRONTÓN

LA MODA AL DÍA

En vuestro tocador no debe faltar
EL DENTÍFRICO
NACARINE

A LAS LECTORAS

Este es el momento más apropiado para preparar los equipajes, despedirse de las amistades y emigrar a alguna playa de moda, sobre todo si hay una hija pollita a varias.

No es que el calor nos obligue a ello; bien al contrario, nunca días de fines de verano fueron tan frescos y agradables como los que gozamos en la actualidad; pero ya la costumbre nos obliga a inaugurar julio lejos de donde agradablemente hemos dejado transcurrir nueve meses, y nos parece algo extraño salirnos de la rutina seguida otros años.

Se siente bastante pena al dejar Madrid, tan agradable todavía, tan animado, tan agradable todavía, tan animado. ¿Qué playa puede ofrecernos en la actualidad los atractivos que alegremente nos brinda la corte?

Con toda seguridad, ninguna, y aun tendrá que transcurrir julio para que podamos agradecer las delicias que ofrece una playa. Como no hace ahora calor, no podemos echarlas de menos. Madrid está animadísimo cuando, a juzgar por las conversaciones, debiera estar desierto. Por todas partes no se oyen mas que despedidas, encargos, recuerdos, preparativos... pero no se nota la sangría de habitantes que ello supone. Esto no es extraño, pues todos tienen la costumbre de anunciar su partida un mes antes, y a fuerza de oírlo repetir tantas veces, parece que diez veces más de gente piensa emigrar.

Unas amigas mías se dieron demasiada prisa en marcharse, y ahora me escriben desconsoladas. La ciudad veraniega donde se han refugiado no ha despertado aún del letargo a que se somete durante el invierno; la temperatura es demasiado fresca; llueve a menudo; los paseos, el casino, todos los lugares públicos, comparados con Madrid, les parecen desiertos. Cuando traté de disuadirles de un verano tan prematuro, me contestaron con tono convincente:

—Sí, es un poco temprano; aún no hace calor; pero no es «chico» permanecer en Madrid después del 15 de junio.

Yo ahora, en castigo, las escribo cartas describiendo las delicias del Retiro, con la animación del paseo de coches y los bailes del Ideal Retiro, los lunes del Ritz. Mi crueldad llega al refinamiento al decirles que Pepe Morales, el «flirt» de una de ellas, anda hecho un conquistador. ¡Ella que lo tenía tan seguro!

En vista de mis noticias, sospecho que muy a gusto volverían, y únicamente de-



En un vestido de lino, con dos volantes plisados, hace muy bien una gran gola profusamente plisada.



Gulrnalditas azul marino bordadas sobre su traje de lana blanco, con plissés de organdil.



Haceros este vestido tan sencillo, blanco, con anchas tiras azul «nattier» y bordar el cuerpo hasta la primer tira, con cadenetas formando cuadros, azul «nattier».

jarían esto después de haber acompañado al tren a todos sus conocimientos, hasta no poder soportar la canícula; pero no les recomiendo esto, podrían desacreditarse, pues, repitiendo sus palabras, «no es «chico» permanecer en Madrid en pasando el 15 de junio».

Una mamá práctica decía a la mía últimamente:

—Nunca llevo a mis hijas para veranear a las playas de moda; mis hijas son elegantitas; pero reconozco que no son la octava maravilla. En las playas de lujo la competencia resulta difícil, y es seguro que mis hijas pasarán bastante inadvertidas. En cambio, en los pueblitos donde las llevo, lindas playas norteñas de pocas pretensiones, donde acude gente muy «bien», el éxito es más seguro, y mis hijas prefieren ser cabeza de ratón que cola de león. Así es como he conseguido casar ventajosamente a las dos mayores, y espero que las pequeñas seguirán el mismo camino.

Esto sin contar que a nuestra amiga le sale el verano mucho más económico.

—Con un par de vestidos nuevos—prosegua—de crespón, de algodón o de hilo, con bordados sencillos y de efecto hechos por ellas, algún arreglito del año anterior y uno algo de vestir por si tienen algún compromiso, hacen su efecto y gustan a los hombres como es debido. El vestirlas con lujo sólo atrae «caza-dotes», y eso... ¡para sus mamaitas!

El mejor dentífrico

CORALINE

PEDIDLO EN TODAS LAS PERFUMERÍAS

Segunda parte

La reina de la noche

I

En el hotel Simeuse y en la Casa Roja.

En el momento mismo del desenlace de la extraña escena con que termina la primera parte de este libro, el barón de Kerjean, dotado de un tacto demasiado exquisito, y muy bien aconsejado por «la Vampira», abandonó el hotel, dejando a la gitana entregada a las innumerables caricias de los duques.

Pero al día siguiente, muy temprano, volvió y se hizo anunciar al duque de Simeuse.

Este último no tenemos necesidad de decir que le recibió inmediatamente como un salvador a quien se bendice y como a un hijo a quien se ama.

—Señor duque—le dijo Kerjean con voz conmovida—: vengo a cumplir un deber, como hombre de honor y como noble que soy... Vengo a repetiros que cualquiera que sea el sacrificio llevado a cabo por mí la noche pasada, me negaré a aceptar el precio de ese sacrificio, si el pago de esa deuda pudiera costar lágrimas a vuestra hija... Tengo vuestra palabra, es verdad, pero no tengo la suya, de que es dueña únicamente, de no ratificar vuestro compromiso. Al arrancar a Juana de las garras de la muerte, la he dado, pero no vendido, una parte de mi vida... Y yo no quiero una dicitra que hiciera la desgracia de lo que más quiero en el mundo. Consultad, pues, a Juana, señor duque, y dignaos repetirme mis palabras... Que interrogué su corazón y que en seguida me diga libremente, por vues-

tro conducto, si se decide por mí. Y os aseguro que si su deseo no me favorece, mi resignación será tan grande como mi dolor...

—Hijo mío—exclamó el duque en un transporte de entusiasmo—: lo que hacéis en este momento es de una grandeza incomparable. Vuestra generosidad me conmueve profundamente. Voy a buscar a Juana, y os juro desde el fondo de mi alma que deseo se declare por vos y recompense como se merece una lealtad tan caballeresca.

¡Pobre anciano! ¡Habla de grandeza y de lealtad! Olvidaba el grito tan egoísta de Lucas: «Quiero mejor a Juana muerta, que en brazos de otro...» Y no se acordaba de la heroica respuesta de René: «¡Que pertenezca a otro si es preciso, pero que viva!...»

Pero Lucas había salvado a su hija, así lo creía al menos, y esta creencia lo explicaba todo.

El duque fué en busca de la pretendida Juana y la duquesa.

Carmen desplegó con la duquesa todo el talento que poseía y del que ya tenemos tantas pruebas.

Aleccionada perfectamente por el barón en los menores detalles concernientes a las costumbres y carácter de Juana, la gitana se había poseído de tal modo de su papel, que engañaba a la vista y al corazón de una madre, y con esto está dicho todo.

Nuestros lectores saben, además, que no podía haber desconfianza por parte de los duques. Carmen poseía, además, un recurso inagotable para explicar, en caso

franqueaban el dintel de la capilla que los sacerdotes acababan de dejar.

Innumerables velas ardían siempre en derredor del catafalco, y Juana, pálida y los ojos cerrados, reposaba sobre su ataúd.

El barón cerró todas las puertas, corrió los cerrojos, levantó las colgaduras, y cuando se convenció de que ningún extraño se ocultaba en algún rincón sombrío, y que era absolutamente imposible penetrar en la capilla, se acercó a las fingidas hermanas de la Caridad, que se habían sentado sobre las gradas del catafalco, y dijo a una de ellas en voz muy baja:

—Y bien, Perine, ¿no te parece, como a mí, que todo marcha a las mil maravillas? ¿Que nada puede comprometer ni hacer abortar nuestra empresa, y que es seguro su éxito?

—¿Gracias a quién?—preguntó lacónicamente «la Vampira», porque, en efecto, era ella.

—Gracias a ti, gracias a tu genio, querida mía; no pienso en negarlo—respondió Kerjean—. Continúa, pues, lo que tan bien has comenzado, y que se acabe la obra.

Perine se levantó, subió las gradas del catafalco hasta la altura del ataúd, y buscando en un gran bolsillo de tela, colocado bajo su hábito de religiosa, sacó un frasquito de plata, perfectamente incrustado por algún artista florentino del siglo XVI, y vertió el contenido del frasco. Un perfume penetrante, pero balsámico, se esparció por la bóveda de la capilla.

Perine vertió en la palma de su mano izquierda algunas gotas de un líquido incoloro y transparente, y luego, con dos dedos de la mano derecha mojó ligeramente as sienes, los labios y la nariz de Juana.

Hecho esto volvió a cerrar el frasco de plata, lo volvió a colocar en su bolsillo y bajó.

—¿Has acabado?—le preguntó el barón.

—Sí.

—¿De suerte que ahora...?

—No nos queda ya mas que esperar.

—¿Cuánto?

—Tres horas.

—Tengamos, pues, paciencia—murmuró Kerjean—y esperemos.

Mientras que «la Vampira» y el bretón hablaban así, la segunda religiosa, con los ojos fijos a través de los agujeros de su cogulla, sobre el rostro inmóvil de Juana, se decía a sí misma:

—¡Si a pesar de esta comedia sacrilega fuera a ser castigada! ¡Si la muerte me sorprendiera cuando me acueste, dentro de un momento, en el ataúd!

Todos nuestros lectores habrán reconocido a Carmen.

—¿Qué me importa, después de todo?—exclamó—. ¿No me he prometido, no me he jurado a mí misma morir o triunfar?

A partir de este momento, un silencio profundo reinó en la capilla. Este silencio duró por largo tiempo, y fué interrumpido, al fin, por «la Vampira», que dijo al barón:

—Han transcurrido las tres horas... ¡Mira!

Kerjean dejó el reclinatorio de terciopelo, sobre el cual estaba sentado, y se aproximó al catafalco y miró fijamente al cuerpo de Juana de Simeuse.

Durante algunos minutos, aquel cuerpo inerte conservó la apariencia de un cadáver; de repente, un temblor ligero estremeció su epidermis, sus labios temblaron, se agitaron sus párpados, las manos, unidas sobre el pecho, se separaron dulcemente y se deslizaron a cada lado del ataúd, levantó la cabeza y se abrieron sus ojos.

—¿Qué te habla dicho yo?—repuso «la Vampira». Ya lo ves, se reanima; la vida, suspensa durante tres días, ha vuelto a su curso natural. ¿El más ilustre de los médicos del pasado y de nuestro tiempo, cumpliría tal prodigio?—añadió con orgullo.

—No, sin duda alguna; pero ¿no temes—preguntó el barón—que en la turbación y asombro que ha de producir a Juana no llame y nos haga traición?

—Ese peligro no existe. Juana está viva, pero su alma no participa del despertar de su cuerpo. Un espeso velo se extiende sobre sus ojos, sobre su memoria e inteligencia. Si la interrogases en este momen-

Es el maestro por excelencia, pues no sólo merece el calificativo como profesor de música, sino también por haberse dedicado con éxito a la enseñanza, preparando artistas de variedades de las que han alcanzado más alta categoría.

Nació Luis Barta en Valdepeñas, y a los quince días le traían a Madrid, donde se crió y educó; de modo que en realidad es madrileño.

Hijo de empresarios, se acostumbró desde pequeño al arte escénico, mostrando gran inclinación por la música.

A los seis años ya estudiaba solfeo con aprovechamiento, y a los nueve tocaba irremediablemente el violín, siendo un año después contratado para formar parte como violinista de la orquesta del teatro Cómico, donde era empresario Enrique Chicote.

Con el maestro Mateos fué de niño tiple de coros, y ganaba un sueldo tocando y cantando en las iglesias de Madrid, sin que esto le impidiera continuar sus estudios en el Conservatorio, donde, siendo discípulo de D. Antonio Llanos, obtuvo el segundo premio de solfeo.

Después hizo los estudios de violín con el notable profesor D. José del Hierro; terminó la carrera de piano con D. Robustiano Montalbán, y estudió armonía y composición con el maestro Arín.

Fué maestro director del coliseo del Noviciado, haciendo entonces sus primeras armas como compositor con el estreno de su primera partitura, puesta al libro de Luis Falceto y Soriano con el título de «El arlequín». Después, en el coliseo de la Flor, estrenó «Postales al natural», y en Martín, «Viento de proa». A éstos siguieron otros muchos estrenos en los escenarios de los principales teatros de Madrid.

Ha sido Luis Barta director de orquesta en el teatro de Price, en Magic-Park, en los Jardines del Retiro y en otros varios teatros de la corte.

Es socio honorario de la Sociedad de Concierdos de Madrid.

En el cuplé ha llegado a ser autor predilecto de las más celebradas «estrellas» por sus propios méritos, habiendo sido maestro de La Goya, Pastora Imperio, La Argentinita, La Quijano y Carmen Flores, entre los nombres de las celebridades en el género.

Dirigió el Kursaal Madrileño, y a la

Allegretto

Por que soy ru-bia me

di - cen ra - pa - za non-le el pa - ñue lo por que la es - pi - ga - del tri - go tie nen - vi - dia de tu

pe - lo y yo con - ta - to en se - gú - da tal co - sa no pue - do ha - cer

que pa - ra ca - zar un no - vio mi pe - lo sir - ve de red

Yo no me quie - ro ma - man - ta y yo que te voy ha ha - cer

Le bus - ca - ré un sus - ti - tu - to y si no los en - cuen - tro a mi que

Fin. CODA

academia de que es director acuden las artistas para que les enseñe sus cuplés. De carácter atrayente, siempre atento para todos, es un excelente amigo y compañero, llegando a enseñar a las artistas con el mismo cariño y entusiasmo los cuplés de los otros que los suyos propios. Ha colaborado con las más prestigiosas firmas literarias y los más conocidos autores de cuplé, como Mariño, Raffes, Montesinos, Retana, Asenjo y Torres y otros muchos. De la pléyade de músicos españoles que mantienen en sus diversos aspectos el arte lírico nacional, es Luis Barta uno de los más notables, y como es joven, todavía se puede esperar de su talento más prodigo y sazonado fruto.

Letra de LA ESPIGA DEL TRIGO

I

Porque soy rubia me dicen:
«Rapaza, ponte el pañuelo,
porque la espiga del trigo
tiene envidia de tu pelo.»
Y yo contesto en seguida:
«Tal cosa no puedo hacer,
que para cazar un novio
mi pelo sirve de red.»

(Estrófilo.)

Ya no me quiere mi amante,
y yo qué le voy a hacer,
le buscaré un sustituto
y si no lo encuentro a mí qué.

II

Porque de mí te alejaste
pensabas que moriría;
no me he muerto yo por otros
que más cuenta me tenían.
Por carta tú me dijiste
que te olvidabas de mí,
y cuando llegó tu carta
no me acordaba de ti.

(Estrófilo.)

USE USTED PRODUCTOS

ROBERTS

EN TODAS LAS PERFUMERÍAS

to, no obtendrás ninguna respuesta. Juana no ve ninguno de los objetos que la rodean, no te reconoce, ignora quién es ella y dónde se encuentra; en una palabra, su madre podría colocarse a su lado sin poderla arrancar una mirada, una palabra o una sonrisa. Ya ves que no hay nada que temer.

Juana se sentó en su ataúd; sus miradas vagaban errantes en derredor suyo y sin expresión. Evidentemente, la joven no veía, o como un niño que acaba de nacer, no comprendía lo que veía.

—Tienes razón—dijo Lucas—, siempre la tienes. Pero dime, Perine, ¿ese estado completo de anonadamiento moral será de larga duración?

—Durará tanto tiempo como la vida de Juana de Simeuse—respondió «la Vampir»—, porque será corta.

—¿Va a morir Juana?...
—Sí.
—¿Pronto?
—Dentro de algunas horas quizás; a lo más tarde, dentro de algunos días. Los violentos tóxicos que encerraba el ramo de violetas y de lilas han atacado su vida. Ninguna organización humana hubiera podido resistir. Los desórdenes ya producidos son de tal naturaleza y de tal gravedad, que yo misma hoy sería impotente para reparar el mal. He aquí un caso para exclamar como al advenimiento de un rey: «¡Juana ha muerto! ¡Viva Juana!»

Al hablar así, «la Vampir» subió por segunda vez las gradas del catafalco y se aproximó a la desgraciada niña, que fijaba sobre ella sus grandes ojos, cuyo pensamiento estaba ausente.

Se inclinó hacia ella, y pasando uno de sus brazos alrededor de su cintura, la ayudó a salir del ataúd, en el cual, desde hacía un instante, no estaba acostada, sino sentada.

Juana obedeció a Perine de una manera maquinal, y se encontró de pie sobre la plataforma del catafalco. Permanecía muda, y sus párpados se agitaban vivamente, desvanecidos por la brillante claridad que despedían las luces colocadas en su derredor.

Sostenida por «la Vampir», descendió

al suelo con paso vacilante y se dejó despojar de su corona de rosas blancas y del vestido del mismo color que llevaba puesto.

—Venid, Carmen—dijo entonces Perine, dirigiéndose a la gitana—, venid; comienza vuestro papel... Dadme vuestro hábito de religiosa y tomad en cambio este vestido blanco.

La gitana no perdió un segundo.

Se quitó el capuchón negro, que no había levantado aún, y descubrió su hermoso rostro, más pálido aún que el de la verdadera Juana de Simeuse. Dejó el ancho vestido negro con la cruz blanca, y la infortunada, cuya pérdida se consumaba en aquel momento, desapareció por completo bajo el hábito de las siervas del Señor; engañoso traje, que servía para la consumación de un crimen infame, y que la separaba, sin duda, para siempre de su familia y del mundo.

La sedosa y magnífica cabellera de Carmen fué arreglada como la de Juana, y sobre aquella colocó Perine la corona de flores virginales que había llevado la virgen condenada.

La gitana vistió en seguida el traje blanco de largos pliegues y preguntó:

—¿Estoy bien así?

—Juana de Simeuse—respondió Kerjean con una sonrisa—, dentro de un momento podréis hacer esa misma pregunta a la duquesa, vuestra madre.

Iban a dar las doce.

—Se aproxima la hora—repuso Perine sonriendo como había sonreído el barón—. Vamos, Carmen, es necesario morir.

—Estoy pronta—murmuró la gitana, subiéndole las gradas del catafalco a su vez y acostándose, no sin un temblor involuntario, en el ataúd preparado para otra.

Apoyó su cabeza en el almohadón de terciopelo blanco, que conservaba el perfume de los cabellos de Juana, unió sus dos manos sobre el pecho y cerró los ojos.

«La Vampir» arregló los largos pliegues del vestido, y la parodia de la muerte fué completa.

Sonó la primera campanada de las doce.

—Juana de Simeuse—dijo Perine a la gitana con voz sorda—, hete aquí dueña de tu destino. Píde a tu corazón que no lata,

a tu seno que no se mueva, a tus labios que no se agiten; la prueba va a ser corta, y el porvenir es ancho...

En seguida, «la Vampir» abandonó rápidamente el catafalco, y cogiendo por la mano a la verdadera hija de Simeuse, la condujo al rincón más sombrío de la capilla y la hizo arrodillarse a su lado sobre las baldosas.

La última campanada de las doce resonó en los aires.

Kerjean se dirigió hacia la puerta de la capilla y la abrió. Detrás de ella estaban arrodillados el duque, la duquesa, los servidores de la casa, y en medio de aquella multitud, René de Rieux, que tenía el rostro oculto entre las manos.

—¡Entrad todos!—exclamó el barón—. Y los que desde hace tres días sabéis que esta joven está muerta, sed testigos de que voy a devolverla la vida a expensas de la mía.

Solos, el duque y la duquesa traspasaron el dintel.

La multitud que los rodeaba, retenida por el espanto, permaneció fuera, llena de emoción, de ansiedad y de un supersticioso terror.

Kerjean tenía en la mano un pequeño frasco de cristal de roca cerrado por un tapón de oro. Se veía relucir en aquel frasco las últimas gotas de un licor rojo, del elixir para prolongar la vida, de Nicolás Flamel.

Le aproximó a Carmen y vertió sobre sus entreabiertos labios el pretendido brebaje mágico.

M. de Simeuse se sintió desfallecer, y la duquesa no respiró. Un temblor de angustia se apoderó de todos.

El efecto esperado fué inmediato. Apenas el licor había tocado los labios, el cuerpo se estremeció como por una corriente eléctrica. Los miembros perdieron su tiritantez, las manos buscaron un punto de apoyo en los bordes del ataúd.

La duquesa iba a lanzarse sobre su hija, pero Kerjean la detuvo con un gesto imperioso, diciéndola en voz baja:

—¡En nombre del cielo, señora, aún no es tiempo!

Sin embargo, la comedia de la resurrección continuaba. Carmen desplegó en su papel la más infernal habilidad. Todos los gestos, todos los movimientos que una hora antes había estudiado en Juana los repetía con una exactitud inaudita.

Bien pronto se levantó como si hubiera recobrado las fuerzas al mismo tiempo que la vida. Abrió los ojos, paseó una mirada con una indecible expresión de estupor sobre las velas, y por último se fijó en la duquesa.

Carmen, entonces, lanzó uno de esos gritos de los que cada vibración parece escaparse de lo más profundo del corazón, y dando un salto del ataúd y del catafalco se arrojó en los brazos que la duquesa le tendía, y balbució con voz desgarradora:

—¡Oh, madre mía!... ¡Madre mía!... ¡Madre querida!...

—Señor duque—dijo Kerjean al anciano mostrándole a la duquesa y a la joven, confundidas en uno de esos estrechos abrazos que parecen fundirse dos cuerpos—, ¿he cumplido mi promesa?

—Y yo mantengo la mía, hijo mío—repuso el duque—. Juana os pertenece.

Un sordo gemido respondió a estas palabras. En medio de los criados acababa de desvanecerse René de Rieux.

Los gritos de alegría ahogaron aquel gemido, que no oyeron ni el duque ni la duquesa, y dos criados, movidos de compasión, llevaron a su cuarto al desgraciado marqués, que había perdido el conocimiento.

La duquesa no dejaba de abrazar a Carmen con pasión, con delirio.

La gitana le devolvía sus besos y caricias con una ternura filial.

Las dos hermanas de la Caridad habían desaparecido.